
t. v ■ ,/• . * W/SBÜmmmmmMm

m

lendheimi 
iu;g ham-

>1 kisüli, 
más kéz“ 
i Rapallo 
ink- vagy

rdmayor- 
Sok pro- 
lint lord- 
gár min­
őt I üt vár- 
t magára 
»dalainak 
zságszol- 
a valasz- 
űlczákal, 
egjelenl,

a)’ abbeli 
tagadólag 
;yobb sir— 
Igozlak a

II Tamás 
i kérelmet 
lükölködő 
Ie e Ia tor 
il a Varsó

libák már 
tlapiiandó 
égj elenni. 
óihoz tar-

meghallá, 
i az angol 
ik helyre-

lóén dé- 
atások c-

ge a csá- 
iikezicben 
tál ez évi 
ytában fe- 
uzdítá kö­
ttet adóit , 
iái halósá- 
ikacsináló 
lőpor nél-

I kiegyen- 
atárvonal- 
ylak, s a 
a jogot s

inak épít - 
zilése van 
egymással 
egsérüllek 
lágiiatni. A 
belső vór- 

i még foly- , 
llcn és az- 
rosz király 
ragoediája 
len válioz- 
sikerült. O 
zeti jelen- 
inüvészet 

mily a lég­
iói előadá-

SM.

PESTEN

Szerdán

18 4 1.

W

mm
November 24kén.

VILÁG* politikai, tudományos, műves/éti folyóirat. JSMEllTETÓ* gazdasági társlapjával eddig minden héten két két íven jelenik meg. ■ Szerkesztőség szállása
Sehest ény utezában 288dik szám alatti házban földszint. Kg)" sor hirdetés 3 kr. pengőben.

Tartalom. Magyarország. Megtiszteltetés, kinevezések. — 
Nyilatkozat és igazolás. — Pestmegyei közgyűlés folytatása. — Tudósítás 
Veszprém megye közgyűléséről. Komárom megyei kísgyiilés tárgyai 
Ausztria, (bécsi viszonyok), — N a g y brit a mii a : (Viktoria királyné ko- 
ronaherczcgct szüli. Londonban az új lord may őri lakoma, hajó hadi toborzások; 
protestánsok áttérése a rom. kath. vallásra sib.") F r a n c z i a o r s z ág (Gui­
zot hajlandónak mutatkozik a választási reformra. Külhatalmak leendő 
coníerentiája a spanyol ügyekben stb.) — Németország. (Karolina a ba.ov 
özvegy királyné halála, stb.) — Belgium. — Elegy közlések.—Or. Budapesti 
hírek. — Nemzeti színház. - Magtári javaslat. — Zcmplényi levél folytatása.

séf, gróf 
polgár, 

nle^4óra- 
ályai ros- 
sztmányi 
válni ha- 
nőr adat- 
Az eddi* 
be nem 

tatamiik, 
i is kelle 
nap reg- 
uj abban

Magyarország.
6 cs. s ap. kir. Felsége Hardegg Ignácz grófhoz udv. haditanácsa elnö­

kéhez a lovassági tábornokhoz Schönbrunnhól oclober 1 Okén 1841. intézett _ 
sajátkezű irata szerint a Benczúr nevét viselő magyar gyalog ezred első . 
tulajdonosává a porosz királyi hcrczeget nevezd ki: másod tulajdonosává pedig j 
Benczúr József altáborvezért mdltózfafott rendelni.

A fiumei k. kormányszék a Buccariban 8 t c f I a n Lajosnak port őrei ki- | 
kötői kapitánynyá lett legf. k. kincvczletése által megürült egészségi küldött- , 
negro (l)eputalo Sanilario) T o ni sich Péter kebelbéli korlálgyakornokot , 
nlkalmazá. i

nyilatkozat ős igazolás. — Miket minap a megyék 
állásáról a ,Világ‘ban irtain, a I*. Hírlapot terjedelmes viszonzásra 
hitták fel; sőt gondja volt a szerkesztőnek, vál szában olly erős 
bástyákat állítani élőmbe, hogy csak tőlem függne, minden önvédel­
met egészen mellőzni. Állítása szerint előbb hg Eszterházy Vál, ké- 
söbli gr. Széchenyi István és Deák Ferencz, utoljára lord Stanley 
mögé bújtam, ugyr hogy valóságos ács triplex környezi mellemet.E i 
e szívességért őszinte köszönetemet nyilvánítom; de nekem, megval­
lom, lényegesb védelem kell, mint ezen képzelt elő falak ; azért nem 
tarthatom magamat felmentve a védelem szükségétől, s előre bocsá­
natot kérek az olvasótól, hahogy a megtámadás sokfélesége és ter­
jedelme engem is hoszasb igazolásra kényszerít, mint szeretném. 
Óhajtom, hogy az olvasó az unalomért, mellvet csatázásaink neki 
okoznak, az ügyek és helyzetek világosságra-hozásában leljen némi 
kárpótlást.

A V. Hírlap kérdéses czikkei három különböző elemből vegyit- 
vék. Az első elem: képek, phrasisok, s dologra nem tartozó idézé­
sek.Hlyen a tátongó mélység szélén megindult part, a halaivvritékes 
desperado görcsös ereje, a porbabornlt sereghez lóhátról szóló feu­
dális grand Seigneur, a fudge, God dumm, pen de clioscs, 2dik 
Frill rik postakocsisa, és sok efélék, mikben eleg volt a tisztelt ólra 
sóknak egyszer gyönyörködniük. Csak egy egészen talpra-csett ál­
lítást találtam ezek közt: t.i hogy a V. Hírlap szerkesztőjére 
nem mosolygott a humor istene. Óhajtottam villa követni a vi­
szonyosság törvényeit, és jó ideig törtein fejem, hogy abból néhány 
képet s píirnsist kisajtoljak; de sajnosán kell beváltanom, hogy 
igyekezetem nem sikerűit, s iin átengedem az elsőséget a V. Hírlap 
szerkesztőjének, kit egész tisztelettel arra kérek csak, olvasson cl 
bizonyos fejezetet Benthamben a törvényhozás körébeni alokosko- 
dás-módokró!,— ott találandja phrásisai s metaplmrái halálos Ítéletét.

A másik elein a kérdéses czikkekben éles személyeskedések­
ből áll. Tisztelem a vélemények és vitatás szabadságát, elfogadom 
azt minden szükséges következésivei: tudom, hogy azok közt Kese­
rűknek is kell lenni, s Így teljességgel nincs okom panaszkodni a 
P. Hírlap élességei ellen; azt azonban tagadnom kell, hogy érdek­
lett czikkemben bárkit is becstelcnítni kivontam volna. Megnevez 
tem igen is több egyént, összehasonlít,un őket más-országi politikai 
egyénekkel, és pedig ollyakkal, kik ott a magok nemében kitűnő 
szerepeket játszanak; jellemeztem polgári állásukat, fellépési mo­
dorukat, s mind ezt tennem kelle, hogy világosságba jőjön az esz­
me, mellyel olvasóimmal felfogatni akartam. I)e a megnevezett sze­
mélyek crkölcsiségét nem gyanúsítom, sein jó hiszemiik iránt két­
ségét nem ébreszték, és így — úgy tartom nem tévesztem el a 
véleményharczok mezején ama szükséges határvonal!: nem támadni 
meg az embereket véleményeik és tetteik miatt, de megtámadni 
őket véleményeikben és cselekvéseikben. A legjobb fok, a legere 
nycsb emberek űzhetnek közügyek körében olly valamit, mit a inas 
véleménynek a hazára nézve károsnak s veszélyesnek tartanak, s

ha ezt iraezeknek világosan kimondani tiltva lenne, úgy vége volna 
minden érdekes vita lehetőségének a politikában. A személyességek 
fogalma egészen más, s hogy azok iránt mikép gondolkozom, azt 
a ,Vi 1 ág£ szerkesztőségéhez irt soraimban nyíltan kimondottam. — 
Ismétlem tehát, hogy állításaim által senkit másban, mint politikai 
capicitásában érdekelni nem kívántain; s c nyilatkozatot annál bát­
rabban teszem, mivel szavaimnak mindig ura vagyok, és így mikor 
sérteni akarok, azokat módosítói nein szándékom, nem szokásom.

E szavaim szolgáljanak egyszersmind feleletül a kérdéses 
cn-yik egyén nyilatkozására, s az e nemben talán még hátralevő nyi­
latkozásokra. Ha figyelmesen megnézik czikkeinet, látni fogják, mi­
szerint azt mondáin: „Madarász L., Somogyi A , Mezőssy L. és Pu-
ky M. x a magyar radicalismus comrais voyageurei,“ és így őket a 
commis voyageuröktöl világosan megkülönböztettem. E tekintetben 
tehát még csak az a mondanivalóm van, mikép állásomat mint em­
ber és polgár tisztábbnak tudom e hazában, hogysem az által csor­
bulhatna, ha e jelen esetben megsérteni szándéklott becsületem su- 
gallásait a szabad vitatás érdekének alá rendelem.
Ö A harmadik elem áll, vagy állania kellene okoskodásból s 
erősségekből. Ezen részét a hírlapi czikkeknek a nagy halmazból 
sok bajjal kikerestem, s igyekezni fogok tőlem kitelhetöleg azt meg- 
czáfolni.

Bocsásson meg a P. Hírlap szerkesztője; de nekem úgy lat­
szik, hogy a köztünk fen forgó valóságos kérdésről még csak nem is 
szólt. Igyekezett-é megmutatni csak egy szóval is, hogy azok, mi­
ket a megyék általános helyzetéről mondottam, alaptalanok; hogy 
nem létezik azon túlzó párt, mellyel említettem hogy hibázom, mi- 

! ,iőn a birtokosaknak reactioját ezen párt túlzásainak tulajdonítom 
I s kimondom a szükséget, hogy a vezéri szerep más kezekre bizas- 
I sék? Ezt a P. Hírlap nem vitatja, nem taglalja; pe iig nem lehetett 
í nem látnia, hogy politikailag csak ezen kérdés vala közöttünk. — 
Jobbnak látta, vádakat támasztani ellenem; s c vádak abban állnak, 
liogv én mondásitn által a nemzet és kormány közti bizodalmát meg* 
rázni törekedtem, a nemzet gyávaságára építettem botor számoláso­
mat, hogy a szegény de sok nemest, a gazdag de igen kevés nagy 
urakkal ellenséges irányba helyeztem. E vádak alatt egy főeszme 
fekszik, alapja egyszersmind a P. Hírlap okoskodásinak. Ezen esz­
me paródiája annak, mit egy nagy franczia király ezelőtt másfél 
századdal mondott magárul e szavakban: „a status én vagyok.“ A 
P. Hírlap így szól: ..a nemzet én vagyok, én t. i. a P. Hírlap, és az 
én pártom/1 Ha ez nem volna az alapeszme, mikép függnének ösz- 
sze a vádak, miket hallok, — az állításokkal, mikkel felléptem?

; ||;t a 1». Hírlap pártja nem a nemzet, úgy a túlzó párt létének ki­
ll emelése, politikájának jellemzése, s utalás más vezérekre, legyenek 
í bár ezek alaptalan állítások, nein csökkenthetné a kormánynak bi­
rodalmát a nemzethez, s nem bizonyítna a nemzet gyávaságára 
I épített számítást. Világos tehát, hogy ezen identificatio a P. Hír­

lap okoskodásiban: az alapeszme. Én ezen eszmének hosszas ki- 
forgatásával bajlódni nein fogok. Egy általános gondolatöszvegben 
legyen inkább előterjesztve minapi nézeteim bővebb kifejtése, s a 
felhozott vádakra a felelet; ezekből mellékesen a P. Hírlap kérkedé­
sének valóságos értéke is kitünendik. ^ ^ e

Magyar honunk sem nem egyetlen, sémiiéin első ország Euró­
pában, mclly a múlt századok elavult formáiból kivergődni, s az idő 
s körülmények kellékeivel magát öszhangzásba tenni törekvék. Az 
átalakulásnak e processnsán földrészünk több országa már átment.Ott 
áll előttünk két nagy birodalom, mindkettőben megtörtént az átala­
kulás külön módon s külön eredvényekkel. Az egyikben, keresztül 
minden reformon, híven megőrzötte a nemzeti bölcseség, igazgató 
fő elv gyanánt, a fekvő birtok szentségét s befolyását, (mellynek 
semmi köze a pénzaristocratiához) s ezen megtartó elv mellett, 
azon ország a polgári szabadság s anyagi jólét, hatalom s dicsőség 
hallatlan fokára emelkedett. Kiilviszonyait nagyszerű trailitiók után 
nagyszerűen viszi, a világnak külön részeiben több emberen ural­
kodik. minta régi Róma; szerencsésen át él megrázó erisiseket, 
folyton s biztosan fejlődik s gyarapodik, s a bámuló emberiségnek 
a rend és szabadság szövetségét lélekemelő látványban mutatja. A 
sólyerö (Schwerkraft), melly ezen országban a mozgony egyes ré-
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szelnek minden oscillátiói lilán, az egyensúlyt mindig ismét helyre— 
állítja, s a mérleget a kényiiraság s democrat!« felé billenőstől egy- 
iránt megóvja, nem egyéb, mint a fekvő birtoknak túlnyomó belu- 
lyása. — A másik országban a véres forradalom épen ezen elvet for- 
gatla fel, és felforgatta úgy, hogy a vele összekötött megtartó be­
folyást többé hosszas törekvések után sem állíthatni helyre. Es 
ezen ország egy erisisböl másikba esik. egy túlságot másikkal cse­
rél fel, és aratott légyen bármennyi dicsőséget a húrozok, tudomá­
nyok s művészetek mezején, nyugpontját a rend és szabadság közt 
feltalálni nem tudja: mert hibázik a szükséges súlyerő, s szüntelen 
küzdésekben, bellmrczokban vonaglik. A rejtély megfejtése főleg a 
nagy birtok nemléteztében s az ahhoz kapcsolt befolyások liiányá-

terlick elvállalásának 
annálkevésbbé lehet

-- a pillanatnyi lelkesedést kivé- 
rendes barátja, mivel rá politikai 

eszmék és theoriák még teljességgel nem hatnak, és így iU 
úgynevezett haladási elvek embereit terhe . elvállalásában cserben 
hagyja, mihelyt eszébe jutand valakinek, őt igaz érdekei fölött fel- 
világosílni. Az első osztály, mivel kezében az erő, méltán viseli az 
engedményekből háramló terhet, csaknem egészben, mert azok utol­
jára is mindig pénz kérdésére rediicálhatók. Hevesben p. o. az 
Í8 3e országgyűlési 22,500 forintra ment költségekből a birtok- 
talan temérdek nemesség csak IZGI frtot fizetett. — Arad vármegyé­
ben a múlt országgyűlésről háramlóit 18,033 frtra rúgó nemesi'ter­
hekből a birtoktalan nemesség csak 1415 Irtot; Fejérben 14,991

ban fekszik, nem talán a matliematikusok és Nagy Károly vélekedése ( frntból bizonyosan őOü Irton alul fizet.
szerint, de bátran merem mondani, a canalis két oldalán lakú min­
den slatus-ember meggyőződése szerint pártkülönbség nélkül. Meg­
történt tehát inár, és pedig nagyban történt meg az experimentum a 
modor iránt, mell)ben az úgynevezett átaknkulásoknak történniük 
lehet és kell. Hám nézve legalább eldöntő a kettős experimentum, 
én a tényéknél okosabb lenni nem tudok, én más kárán szeretek 
okulni. Volilikui hitvallásommá vált tehát, hogy az alkotmányos mo­
narchiának szilárd alapja, le és felfelé, csak ott van, hol a birtok 
sértetlen marad, hol a birtok befolyása képezi a szükséges mozgó- 
kerekek és értelmi elemek közt az clhatárzó súlyerőt: meggyőződ­
tem. hogy a monarchic entourée d" institutions republicaines (res­
publikái intézvényekkel körzőit monarchia), kivált alkotmányos 
népnél, nevetséges chimera, s hogy az átalakulás csak úgy ad 
üdv ös sikert, ha ama szellembe nem ütközik s ez elvet fel nem

A második osztálya terhek elvállalásánál s engedmények adá­
sában keveset áldozik és méltán, mert nincs miből: keveset némileg 
azért is, mert valamint más megyei ügyekben, úgy a terhek elosz­
tásában is elhatározó befolyást gyakorol. De ezen keveset is vissza­
nyeri, mert a közigazgatásnak minden jótékonysága, napidíjak, fize­
tések, a megyei hatóságnak minden uj kiterjesztése, (legelő-elkii- 
lönzés, nemesi birtok összeírása) minden újra alkotott hivatal (me­
zei rendőrség), ezen osztálynak gyümölcsöznek. A szegénynek 
fillére igen szépen hangzik az evangéliumban, de a földi financziáhan 
vannak oily kis mennyiségek, miket senki sem érez, a ki egyszer 
kapatos, legkevésbbé akkor, midőn a tízszeres megtérítés, úgy mint 
itt, előre kiszámolható.

Egészen fonák tehát azon állítás, hogy az engedmény! kérdé­
sekben a birtokosak osztályának érdeke ellentétben van a kis ne­

forgatja. Ezen sulyerő, mikép a tapasztalás mutatja, nemcsak nem ij messcgével, valamint az sem helyes állítás, hogy a második osztály
ellene, sőt kezese az értelmi kifejtésnek s polgári szabadságnak, 
transigál minden haladással, de született ellensége minden anyagi s 
erkölcsi erőszaknak. Mikor ez mutatkozik, electricus ütés fut végig 
idegein, npulhiájából felébre d, s a vezórséget, inellyet nyugodt 
időkben féltékenység nélkül lát más kezekben, magához visszave­
szi, mig a megrohanok visszautasítva, s a normális állapot helyre­
állítva nincs. A birtok ezen sajátságai teszik azt a rend fökezes- 
ségeiil a polgári társaságban, s annak minden más elv felett biztosító 
jellemet adnak.

Ezen igazságokat Magyarországra is alkalmazván, ügyeinket 
nevezetes fordulási ponton látom.Mert mit kell látnom? -látom a bír­
ni1, fisokat hajlandóknak: hallgatni a méltányosság szavára; látom ké­
szeknek: anyagilag segíteni a népen s erkölcsileg emelni, egy politi- 

ag még éretlen s önérdekeivel ismeretlen tömeget. Más részrőlka

tagjai hason idomban fognának a birtokosokkal az elvállalandó ter- 
hekben osztozni. A dolog nem így, hanem fordítva iwiígy áll: a kis 
nemesség érdeke ugyanaz, mi a birtokosé, s a birtokost nem jó in­
gerleni, hogy ezt vele megértesse; továbbá, hogy terhek elvállalá­
sánál — a potiori fii denominatio — az első, t. i. a birtokosak osz­
tálya csupán fizet, de be semmit nem vesz; a második osztály pedig 
többet vesz be, mint fizet; — miszerint p. o a házi-adó elvállalása 
után a különbség mostanhoz képest az volna, hogy annak egy ré­
szét, mit a második osztály most az adózó néptől kap, akkor majd a 
birtokosak zsebéből kapná.

A dolgok ezen állásában mi volna a felek természetes szerepe 
és feladása teher-elv.dlalási kérdésekben? fekszik-é a dolog ter­
mészetében, hogy az eféle indítványok épen a második osztálytól 
jöjjenek legsűrűbben s legmérgesebb formákban? Slelyes-é, hogy

átok másokat n kiváltságos osztályból, de birtok nélkül, kik a bír- !j ezen osztály emberei, kiknek legkevesebb benső viszonyuk van a
néppel, annak képében lépjenek fel? s mikor ugyanezen egyedek 
teber-clvállalúsi iuditványikhoz a birtokosok elleni epés kitöréseket

tokosok s a nép közé állnak, az örökjog mellett szavukul emelik, s 
nem közbenjárókig, de parancsolva, s néha fenyegetve akarják ki­
csikarni a birtokosoktól azt, mire a hajlandóság már tettekben mu­
tatkozott. S ez egyének nem csupán az adózó népnek kedvező en­
gedményekre terjesztik ujitásikat, de más tekintetben nyugtalanító 
lépéseket is intéznek a birtokosok ellen Vizsgálva e felekezet al­
kotórészeit. látom, hogy kevés vesz'eni, sok nyevnivalója van; lá­
tom. hogy fellépése, hangulata, indítványai a birtokosokat, és pedig 
méltán, ii)u talanítja: és tovább vizsgálva megyéink állását és ele­
mei: — meggyőződöm, hogy ezen félelem nem alaptalan hogy ezen 
reaetió természetes, s hogy mindaddig, míg az adózó nép részére 
követelt engedményeket azok sürgetik egy kézzel, kik a másikkal 
a birtok befolyása ellen dolgoznak, a birtokos rész nyugtalansága 
megszüntetve nem let ud.

f gvaiiis a kérdéses megyei elemeket így osztályozhatni: a) 
Földesur,uk, legyenek aztán akár morális testek, akár egyedek, her- 
czeg Battliyánytól és gróf Zaytól, Czindery Lászlótól és Lónyay 
Gábortól a falusi nemes emberig, mihelyt birtoka után tisztessége­
sen clélhet; !>) a nemességnek azon része, raelly vagy egészen 
birtoktalan, vagy birtoka olly csekély (puszta rész, curia, szőlő, 
mezővárosi házhely, stb.), hogy hivatala s más kereset után kell 
élnie: üg\ vedeli, tahi,-ibirák, fiskálisok, sa megyei tisztviselő karnak 

vésze, c) A szoros értelemben vett ifjúság, il) A kis nemesség, 
egy részben úrbéri telken, nagyobbrészbeu önföldjén vagy curiáján 
telepedve.

Mar most tekintve, hogy ezen elemek szabályszerinti műkö­
désé mi körül forog, azt fogjuk találni: a negyedik osztály — fáj­
dalom ! — venalis dmivnoilo erntorem invenciót, tisztujitáskor és 
követ választásra jelenik meg, rendes részt a köztanácskozásokban 
nem vesz. Az első osztály emberei gyéren s többnyire kisebbség­
ben vannak a gx üléseken. A harmadik 
alia! tetemes, merőben a népszerű eszméknek kedvező,
' ivott ki magának. Végre a második osztály tagjai teszik a tanács­
kozási testület többségét, s elhatározó szerepük van a közdolgokban.

11a meg tovább megyünk s a kijelelt osztályok viszonyait ér­
dek s meggyőződés tekintetében az engedmény! és haladási kérdé­
sek irányában analisáljuk, azt fogjuk találni mindenekelőtt, hogy a 
negyedik osztály, (mellynek IOO.OOOet haladó háznépéböl, az orszá­
gos con sc rip tin szerint csak 4170 lakik jobbágy-telken s 
a közterheket legalább állítólag viseli ) mint különben is sze-
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s az eddigi engedményeknek kigúnyolását kapcsolják, minden ér­
deket, melly nem övék, elavult érdeknek neveznek csudálbatni-é, 
hogy a méltányos engedmények sorsát is veszélyeztetik? S ugyan 
van-é a világon üresebb phrasis, mint azon állítás,hogy egyre megyen: 
kitől jő valainelly indítvány, mihelyt jó? egyremegy-é p.o. elfogadni 
az avitieitás eltörlését akkor, midőn az illy tisztán indítványoztunk, 
vagy akkor, ha előre kimondatik, hogy szándék a majorátusokat is 
megszüntetni ? —s egyre megy-é a házi-adóba bele egyezni, mikor 
annak átvétele biztosítékok inellett javasoltunk, vagy amaz egyén 
tői fogadni el, ki előre kimondja, hegy ezen elvállalásban nem lát 
mást, mint alkalmat a megyei kiadásoknak 32,000 frtlal megszapo- 
rítására? Szép dolgok a plirásisok, de az igazságot nem pótolják.

Mármost mindezekből az következik-é, hogy én a második 
osztályt erősen fizettetni, befolyását megszűntetni, vagy indít- 
ványozási jogát megszorítni akarnám? Egyik sem juthatna eszem­
be. Az első nem: mert a hol ; incs olt ne keress; a másik nem: 
mert ezen osztály az, mellyen tárgyisiucrésénél, szokásinál s 
helyzeténél fogva a megyei közigazgatás szükségkép megfor-
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d ú s így sem lehetségesnek, sem kívánatosnak nem tartom, 
hogy ez valaha kezeiből kivétessék. Nem a harmadik: mert 
alkotmányos jogokat megszorítani nem lehet; csak azt mondom, 
hogy a jogok melleit kötelességek is vannak, s illyen bizonyos ese­
tekben a diseivli ii kötele-srg Ez azt hozza magával, hogy p. o. 
cn. ki ns. Fest megyében a magyar játékszini ajánlathoz, helyt, ta­
nácsnoki fizetésem után 2 írt 44 kr. p. p. adózó : . lm majd a házi- 
adó átvételének kérdésé előfordul, ámbár abból napidíjl valaha alig 
huzandok, gr. Uáday Gedeont, vagy l,alay Józsefet parancsoló, 
vagy fenyegető hangon az átvételre ne igen integessem. És van 

osztály tüze és élénksége . még ezen kívül egy hazafiói kötelesség is, melly minden jó polgárt 
befolyást a józan haladásnak érdekében arra int, hogy teher-elvállalási ter­

vekhez egyazon időben más. saját-jogot rontó, vagy a birtok befo- 
Ivása ellen irányzott terveket ne kössön, hacsak e gyanús társaság 
altul az elfogadható tervek sorsát is compromittálni nem akarja.

Azt kérdem mármost ezen előzmények után; igaz-ó, hogy mi 
napi felszólalásom által a gazdag de kevés nagy urakat, a szegény 
de sok nemesek érdekivei elleniéibe állítottam?; — igaz-é, hogy a 
nemzet gyávaságara épitéin botorul számításomat, mikor azon kí­
vánságot fejeztein ki, hogy a haladási s főleg az engedményt inilít-
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ványok kezelése más egyénekre ruháztassék által, mink kik azt most 
űzni kezdik? Vagy nem sokkal inkább a haza s a józan haladás 
érdekében fekszik, hogy ezen óhajtásom valósuljon? S nem vi- 
hín-os-é egyszersmind márcsuk ezekből is, hogy a I*. Hírlap pórija 
a nemzettel nem egy, hanem csupán a második és harmadik osztály 
egy (rádióját foglalja magában, és hogy ennélfogva még nem cri­
men laesne nationis, azt egy kissé szigorún megróni? — 10 megro­
vást pedig a haza érdekében czél-s korszerűnek tartottam, mert iát 
tam. ! ogy bizonyos emberek feladásukról és szerepükről naponkint 
mindinkább megfelejtkeznek, hangulatban s tettben ollyakat űzve, 
mik a haladás ügyét szükségkép hátra vetik. Kiil viszony ninkat s 
helyhatósági viszonyainkat tekintve, kettősen szükséges, hogy a 
birtok az alkotmány súly ereje maradjon; az átalakulásnak e szellem 
ellen vétnic nem szabad: de illy eredvény nem eszközöltethetik 
azok által, kik minden tetteikben, szavaikban merőben ellenkező 
szellemet s irányt árulnak el, kik azon elv ellen, mellynek széllé- ; 
méhen kell történni az átalakulásnak, valóban dühös antipathiát um i 
tatnak. Tudtam én, hogy az egyes tervek közt, miket felhozék, ol- ,j 
lyanok is vannak, miket a Hírlap nem helyesel: de nem is a 1’.Hír­
lapról magáról szóltam, hanem róla és pártjáról együtt; állításom 
czélzata nagyobb és terjedékenyebb volt, mert egy egészben aka­
róm bizonyos czél/atok összeségét az olvasók elibe állítani s erre 
tökéletesen jogosítva valék: mer a pártok egy bizonyos solidaritas 
alatt állnak, s mivel ebből veszik erejüket, s mivel a rokonérzctű- 
ek nagy számára hivatkoznak, mikor jelentőségüket bebizonyítni 
akarják, szükséges, hogy ennek kedvetlen következéseit is fogad­
ják él. Ha valamel!y párt azzal védhetne magát, hogy egyik tagja egy, 
másik más eszmét nem fogadott el, úgy soha és semmiért sem lenné­
nek felelősek. A ,1’. Hírlap1 pártja alatt azokat értem, kiket e lap mindig 
dicsér, sokszor pártol, gyakran legyezget, soha nem hibáztat. — A 
helyzeteket akartam világosságra hozni s ebben ezé lom, úgy látom, 
sikerült. Azok, kikhez szólék, azok, kiknek azt mondottam: tinma- 
gatok s hazátok érdeke, e haza kifejtésének s haladásának java kö­
veteli tőletek, hogy a vezéri szerep az átalakulás epochájában ne 
maradjon azoknál, kik azt sokáig hitorlolták: expergiscimini ali- 
íjuando, et capessite rempuljlicam; vegyétek kezeitekbe a dolgok 
kormányát: nem elakasztani a haladást, de eltávolítni magatoktól 
minden erötetést s eltalálni a túlzás és hátralépés közt a közép 
utat; mikor, mondom, így szóltam, e szavaim meg fognak értetni e 
hazában. Érteni fonják polgártársaim azt is. hogy mikor én gr.Szé­
chenyi István és Deák Ferencz tisztelt neveiket idéztem, — e fér­
fiak neveit, kiktől véleményben olly sokszor különböztem s fogok 
is valószínűen különbözni — koránsem ennézefimet hátuk mögé 
dugni, hanem csak annyit akartain mondani, hogy őket oppositio

nít , gr. Széchenyi Istvánnal! összeütközése után maga sem taga- 
dantl. Nála még mindig: ,medio de fonté leporum surgit amu­
ri illiquid, et sub ipsis florilms angit ‘ Ha azonban csakugyan lioz- 
zánk akar szegődni a í*. Hírlap szerkesztője, addig is, míg az uj 
szerepbe jobban beletanul, vegye tőlem, mint c mezőn régibb pra- 
cticustúl, azon tanácsot, hogy az, ki a kölcsönös szeretet és bizo- 
dalom magvait akarja hinteni, nem mondhatja, hogy' ő férfia­
sait szólni, s ha kell tenni fog; mert ezen tevés c helyen 
igen rendes ellentét; még kevésbbé szabad pedig neki a béke-apos­
tolnak, a fejérmegyei adófizető nemeseket, a most még törvénye­
sen nem adózó nemes társaik ellen izgatni, legkevésbbé taná­
csos pedig igen sűrűn idézni a Daguerréotyp Íróját, mert Így a ,par 
nobile fratruuv vajmi könnyen észbe ötlik ; különben akadhatna 
ollyan is, ki a béke és szeretet magvainak i 11 y en hintegetését 
konkoly-vetésnek keresztelné. De hogy Önigazolásomra visszatér­
jek : hihetű-é az , már csak önszereteti szempontból is, hogy én 
azon bizodalma!, mellynek helyreállításában fáradoztam, negédesen 
lerontani igyekezzem ? S nincs é e részben annyi jogom, mint bár­
kinek másnak, a tökéletes bon a fi des föltevését követelni ? 
Egyébiránt teljességgel nem engedhetem meg, hogy ezen igen ko­
moly kérdés az érzelgés mezejére vitessék át Azon kibékülést, 
melly az országgyűlés végén megkészült, meleg kebellel üdvöz­
löm ; de azért nem voltam már akkor is elég újon ez a politikában, 
hogy higyein, miszerint azzal minden élesebb súrlódásnak, minden 
keményebb összecsapásnak, — egyedek pártok és érdekek közt — 
örökre eleje van véve. *) Olvassa végig a P Hírlap szerkesztője 
a főrendi naplóban azon beszédemet, mellyre már két Ízben hivat- 

' kozott, s látni fogja, hogy én már akkor előrcsrjdítém a legroszabb 
eseteket is, s kimondani többi közt a béke-fentartás feltételéül azt, 
hogy a közvélemények igazgatása bölcs és tiszta kezekben fog ma­
radni c hazában S midőn most ezen föltétel teljesen mellöztetik, 
midőn haladásnak kereszteltetik az, mi jogi-uniós, midőn olly egye­
dek vezérkednek, kik meggyőződésem szerint elegendő kezessé­
get a hazának nem nyújtanak, midőn municipiiimok mindenhatóságá­
nak eszméje formális tudományos theoriává al akittatik. midőn fenálló 
érdekek ellen naponkint élénkebb s keserűbb fenyegetőzések történ­
nek, egész osztályra nézve a lenni vagy nem 1 e n n i einlíttetik, s 
nyíltan kimondatik az óhajtás — mint erifíileiinmel csak kévés nap előtt 
haliám — hogy nagy birtokosoktól a megyéket az űr isten szabadítsa 
meg- : akkor én bizodalomrontó vagyok,akkor én a kölcsönös szeretet, 
örömvirágát téptem ki, mi által? — mert szót adtam az, üdvös vis­
szahatásnak, melly illy törekvések ellen mutatkozik, s naponkint 
erősebben mutatkozni fog: mert azon aggódom, nehogy ezen rea- 
ctio retrograd irány nyá fajuljon, s a salakokkal együtt a tiszta érczet

mert a győzelemittasdolgában az alkotmányos oppositio mezején, haladásunk dolgában az jj is magatol cltaszitsa: bekerontó vagyok,
• ................. - • • - 'ércken J felekezetet, a diadal orajaban is emlékeztetem arra, mit tőle méltó

nyosság s hazaszeretet kíván, és mert kimondom, hogy a nemzeti
alkotmány formáihoz kötött haladás téréin látom, — olly 
tehát, incllyeken velők közrennmkálni kész vagyok: míg más rész­
ről a i\ Hírlap pártjától e tulajdonokat megtagadtam. Es eljő az idő, 
mikor ama különböző árnyéklatoknak minden férfiai kezet fognak 
a radicalisok ellen épen úgy. mint Angliában, ámbár ezt a Pesti 
Hírlap szerkesztője — újságíró létére — csudálatos naivsággal 
i»morálni látszik, lord Stanley és lord John Kussel számos év óta 
mindig együtt szavaznak, s ezentúl is bizonyosan együtt szavazand- 
nak, valahányszor radical-indítványok fordulnak elő. Es nemcsak nem 
szándékom megosztani a tábort, mellynek a P. Hírlap vezére; sőt 
azt óhajtóm, hogy annak egyes részei mennél jobban összeforrja­
nak. hogy így azok, kik ellenkező elveknek bódulnak, ovassanak 
minden lehető eszme-zavartól: és hogy világosan kitűnjék a P. Hír­
lap pártja, s az alkotmányos oppositio közti határvonal Már Napo­
leon elmondotta : . Semmi sem ad annyi bátorságot, semmi nem vi­
lágosítja fel úgy az eszméket, mint ha az ellenség terveit s helyze­
tét jól ismerjük.

Nyilatkozásom végére hagytam a P Hírlap azon vádját; mint­
ha én á kormány ápoló kezei alatt behegedt sebeket akarnám újra 
felszaggatni Eltalálta a P Hírlap, hogy ezen húr az, mi lelkem­
ben légkescrőbben fogna rezegni, ha megpenditésére okot adtain 
volna, de feledé, hogy e részben viszontOrlási fegyverek az én 
kezemben is vannak. Nem kívánok velük élni, csak azt jegyzem 
meg, hogy ha csekély személyemnek van valami kevés érdeme a 
politika mezején, az épen abban áll , hogy a mások által, bárha 
tiszta szándékkal is, mcgrontult bizodalma helyreállásához csekély 
erőmmel én is járultam. Én épen nem csudálom , hogy a békéltetés 
szerepe a P Hírlap szerkesztője előtt is kedvet talált, és hogy a 
szeretet és hi z o d a 1 o in m a g v at akarna hintegetni, 
szívesen üdvözlőn dem őt e nemes pályán , de szerepet azéit tel­
jességgel nem cserélek, s kénytelen vagyok őszintén megjegyezni, 
hogy a P Hírlap szerkesztője, ki igen értett hozzá ..luelantes ventos, 
teinpestnlesipie sonoras1 bocsátani a hazára, a sokkal kopottal)!), 
.motos eomponerc Kudus1 t, még nem igen szerencsésen kezeli. a 
mit ugyan, ha a tényeknek önvéleménye felett némi becset tulaj do-

*) Ilién nc donne plus de courage et n’ celabcil plus les híres, que 
de bion conhailre les plans et la position de nőire emu mi.

mozgalmak vezérszerepét nyugodtan látom az alkotmányos opposi­
tio biztos s köztiszteletű főnökeinek kezeiben? Uh' körülmények közt 
méltányos-é, igazságos-é rám fogni, hogy hazáin szentbékéjét gyilkos 
kezekkel fojtogatom? mintha bizonyén idéztem volna elő ezen álla­
potot; mintha én volnék mestere az agitatiónak, melly űzetik; mint­
ha én tettem volna a nemzetet elsőbb figyelmessé a veszélyre, 
inellyben forog; mintha valami titkot fedeztem volna fel. midőn egy 
túlzó pártnak léteiéről beszéltem. A diagnosis! gyakorló orvos nem 
atyja a betegségnek. Azoknak, kik mindig szabad sajtót, vitatasi kor­
látlan szabadságot, örökös, mindent orvosló napfényt emlegetnek, 
felette roszűl áll, párt-érdekeikre nézve, a máskép vélekedőktől 
nem tudom micsoda kímélést követelni, s szórni szóra azon okokat 
hozni fel e kívánat mellett, mikkel a boldogult Gcntz a megelőző 
könyvvizsgálatot, csakhogy sokkal jobban, védelmezte: felette 
roszúl áll nekik — mondom — csodálkozni, ha azok, kiken olly so­
káig paczkáztak, utoljára feljajdulnak, s nem hasonlítunk azon sváb 
herczegliez, ki mindenét átengedte a jövevényeknek, ,um mit dem 
Feinde keine Verdriesslichkeiten zu haben.1 Csanád megye a mészár­
széki jogot kárpótlás nélkül eltörleni kívánja, línrsod megye a papi 
jószágokat akarja eltulajdonítni: de nekünk ne legyen szabad ki­
mondani, hogy ez a sajátjog sértése: mert ez a szent békét meg­
zavarhatná, s azt képzelhetné a kormány, vagy más valaki, bogy a 
sajátsági jog ellen irányok léteznek ez országban! Más szavakkal: 
legyen nyilvánosság mindenre, csak nem egy bizonyos párt igyeke­
zeteinek jellemzésére nézve, s az egész világ tartozzék hazafi lény- 
mázt kenni terveire, hogy azoknak valódi jeliemet senki ne láthas­
sa. Gyönyörű politika — ezen párt számára, de az ne kivántassék 
hogy ebben a mindent elsimítni akaró maneuvre ben a partot az 
én csekély toliam is elősegítse. Nem szabad senkire irányo­
kat tolni, mellyek nem övéi: de a ki párlharczok mezején a 
szóknak hisz, és nem az összefüggő cselekvések szellemét látja,

*) Dans le premier enivreincnl d" un snores on se figure que lem est 
aisó, on espére salisl»ire tonte« les exigences, tonte« le« hmnenrs. 
oil emit que la snperiorite des lumiéres et la.sagesse des esprit.« snr- 
monferonl des obstacles sans iinmbre, mais au limit de quelques mms 
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n j>lir;isisokat tényeknek veszi, a tényekei nem méJtányoljit; n ki nem 
tudja, hogy fenszóval nlkolmányrorilást párt hirdetni soha nem log, 
ki azt hiszi, hogy behunyt szemmel legbiztosabb járni a világon, az 
menjen, álljon be minélelőbb szárazdajkának ; de a közdolgoknak 
hagyjon békét, mert különben egy szép reggel azt fogja észreven­
ni, hogy kezét lábát megkötötték.

Egyébiránt mind ezen álokoskodás alatt egy még gyökeresebb 
tévedés fekszik. A kormányról nein tehetni föl, hogy nem tudja a 
kérdéses pártnak igazi jellemét, cselekvésit, eljárását. Ez azonban
koransom elegendő ok a bizodalma megbomlására: mert egy alkot­
mányos ország kormányának tudnia kell, hogy a szabad vélekedé­
sek mezején mindenféle pártnak kell és lehet lenni. Nem is akadhat
fel ezen 5 csak akkor csökkenne a bizodalom, ha ezen párt egyedá-
russágának magát a nemzet alávetné. Es valóban, a melly mértékben 
növekednék ezen párt hatalma, ugyanazon arányban fogna a kor­
mány' bizodalma alászállni a nemzethez, és fordítva: azon arányban 
növekedni a bizodalom. mellyben e párt ereje alábbszálland. Ezen 
utolsó eredvényt pedig semmi sem mozdíthatja inkább elő, mint \i- 
lágos többszöri elmondása annak, hogy e párt mit csinál, mit akar, 
hova viszen? Mióta ezen párt egyes emberei a sajátsági jog meg­
támadását indítványozták a nélkül, hogy a főnökök szükségesnek 
tartanák az ünnepélyes ellen mondást: mióta világosan törvényho­
zói körbe tartozó kérdéseket megyeileg tettleg kettévág: átlépett 
meggyőződésem szerint a rubikonon, áthágta a határt, mellyen az 
alkotmányos oppositionak áthágnia nem szabad, s kötelessége min­
den hazafinak ezt minél többször s minél hangosabban kimondani.

Ismerem az állás töviseit, miknek kitéve vagyok, midőn az itt 
kimondott nézetek orgánumává tettem magamat. .Jobbrul s balról, 
mögöttem s előttem hallom zúgni a szörnyű szót, hogy ,kormány­
ember1 vagyok. Én pedig egyenesen kimondom hogy igenis ,kor­
mányember1 vagyok. Vagyok pedig kormány embere aszónak 
azon értelmében, hogy' kárhoztatok minden működést, minden elvet, 
mcllyek törvényes és hathatós kormányzást lehetlenítnek: mert meg­
győződésem szerint hathatós, és nem nominális kormányra van szük­
sége a nemzeteknek, hogy boldoguljanak, statuséin berek re, és nem 
prókátorokra, hogy nagyok és erősek legyenek. De mindenek előtt 
és felett magyar vagyok, fia ezen szeretett hazának : minden egyéb­
nél fontosabb előttem ezen országnak boldogsága és érdekeinek, 
nemzetiség s alkotmány' alapján kifejlése. Hitem az, hogy minden, 
mi ezen országban jobb kormányzati rendszer érdekében még 
szükséges, a természetes utón cl fog éretni: részint 
gi érdekek kifejlése által, melly érezhetőbbe 
hatósági visszaéléseket, s egy magasabb ellenőrség 
ségeit: részint az érfelmesség előmenetelétől, mert hiszen — 
nem lehetséges hogy a magyar vállalton álló egészséges 
fők előbb-utóbb túl ne adjanak amaz, egész Európából kics:i|witt 
tévtanokon, mik mosta bölcseség culminatiója gyanánt iidvezeltet- 
nek. Ezen utón reményiem én azon fentebb érintett eredményt, melly 
majd egy jobb korban párosodni fog a haladás, kifejlés "és józan 
szabadság minden nemével. És ha volnának bár hol is olly ármá- 
nyosak, kiknek szemében e haza békés kifejlése szálka, kik gyűlö­
lik nemzetiségünket, kik boszankodva látják, mikép jó utón valónk 
e hazában rendet és szabadságot, jólétet s nemzetiséget, szellemi 
erőt s anyagi boldogságot öszhangzatba hozni: a kik örömmel lát 
nák, hogy' ezen lassú de biztos működés, ezen iidves közremunká- 
lása a nézeteikben elágzó de tiszta szándékban összeforrt hazafi­
aknak, megbomoljon, ha — mondom — volnának illy ellenségei a 
hazának, azoknak annál halhatósb szövetségese a 1*. Hírlap pártja, 
mert hinni akarom, hogy nem tudja, mit cselekszik. — Gr. Dessen-fly 
Aurél.

16)

az, anya- 
teendi a hely - 

szíi k-

Pestmegyei közgyűlés (folytatás) 11) Főjegyző Nyá- 
ry Pál indítványa következtében kinevezett választmánynak a bűn­
vádi eljárást tárgyszó munkálata tanácskozás alá vétetvén, hosszas 
érdekes vitatás után, következő nevezetesb határozatok keletkez­
tek: a) a büntető törvényszék a polgáritól személyzetére nézve is 
elkiilönöztessék; b) a büntető törvényszék táblaidraji választatni 
fognak, s az minden héten legalább egyszer összeiilend: c) olly ese­
tekben, mellyek rövid utón szoktak elítéltetni, s három é\i fogság­
nál kisebb büntetést húznak magok után, a vádlott szabadon válasz- 
tandó védelmezője őt élő szóval védelmezze: melly végre ,1) a Pest 
megyei törvényszék nyilvános lészen , s egy terem e czélból a kö­
zönség számára fog alkalmaztatni. Az itélethozás külön teremben 
történik. 12) Beadván vélekedését a hal-vasul tárgyában kikül­
dött választmány, a fontos tárgy létesítése végeit felírás és körle­
vél határoz látott.

Veszprém,november8. — F. hónap 2án kezdődött évnegyc- 
des közgyűlésünk. Ugyanekkor 1) bemutatta elnöklő clsö-nlUpáii 
ur azon szerződést, melly a megyei adózók állal eddig termeszeiben 
kiszolgáltatott termékek s kiszolgáltatandó kenyér portiaknak árcsök­
kentés! után haszonbérbe lett adasára nézve A. ti., til. X . és L. J. 
szállítókkal köttetett, melly nek erejénél fogva a nevezett szállítók, 1 
a megyében minden állapodá-i helyeken szállásoló, nemkülönben az
átutazó katonaságnak, és a megyei katonák számára megkívántaid

szénát(8 fontos részletét, 8 fontnyi szalmával együtt értve) 8lu 
a zabnak részletét 8: a kenyérét pedig 3 pengő krért, saját költ­
ségükön az illető helyekre szállítva, kiszolgálhatni, magokat egy­
másért jótáll va kötelezték, azon jelentéssel, hogy a megbízó me­
gyei végzésben, csupán .a termesztvények, s így csak a széna és 
zab érdekeltetvén, kivánják-é a iv. K. és II. II. e szerződést, melly 
jóváhagyás reménye alatt .a kenyérre is kiterjesztetett, elfogadni 
ide értvén a rabok számára kiszolgáltatandó kenyér-adagokat is. —’ 
E szerződés, miután ugyan a tavaii piaczi árhoz képest, mcllvsze- 
ri»t a zab 7[ a kenyér 3 K, a széna pedig 10- s krba került be­
számítás utján a házi pénztárnak, jutányosbnak, s az adózókra néz­
ve hasznosának találtatott, próbatétel végett egész kiterjedésében 
helybenhagyatott; teljesedésbe vételével pedig a jelentő első-alis­
pán ur olly utasítással bízatott meg, hogy ezt a rabok számára meg­
kívántaid kenyérre is terjeszsze ki. Ezen megyei adózókra arány­
lag kivetendő öszvegnek viselésével, valamint a toborzás-pénz fize­
tésével is, a jobbágyielken lakó nemesek közül csupán azok ter­
heltéinek, kik a jobbágytelkek használatába az 1836dik t. ez. ki­
hirdetése után léptek, s ennek figyelemben tartása a járási), fő- s 
al-szolgabiráknak s a számvevői hivatalnak meghagyatott; így a 
szállítók által kiszolgáltatandó termesztvények tárgyában előfor­
dulható nehézségek elintézése is járásb. fő- s al-szolgabiró urakra 
bízatott; a fő felvigyázás pedig másod-alispán urat illeti. 2) Bemu­
tatta azon választmány jelentését, melly az ujonan építendő megye­
ház érdemében kineveztetvén, legújabban a börtönöknek külön le­
endő építése tárgyában vélemény-adásra ntasíttatott; — a K. K. és 
H.K. a börtönöknek, a megye úgynevezett szedreskerti telkén, hol 
idővel?! a megyeház is épülhet, leendő építését elhatározák, s első- 
alispán ur oda ulasíttalott, hogy a megállapított terv szerint kíván­
taid költségek előleges felszámítását, az eddig illy közterhek alá 
összeirt nemesekre s azokra, kiket a törvény e nevezet alatt ért, 
ki vettetvén úgy, hogy mindenekelőtt fejszámra 1 ,, rész osztassák 
ki, a többi pedig a birtokra vettessék : s ezen aránylagos kivetést 
az illető földesuraságokkal s nemes helységekkel közölje, s azokat 
ezen öszvegnek önkéntes ajánlat kép minélelőbb, ha mindjárt több 
részben is leendő megadására buzdító levelében hathatósan szólítsa 
föl, hogy a kivetésre szükség ne is legyen; — Steiner építőmester 
altul készített terv elfogadtatván, azonban a fuvarozások az adózó 
néptől viselendését a K.lv. és II.II. méltányosnak tartván, c tekin- 
tétből a benyújtott építési tervezetet a nm. Helytartótanácshoz fel­
terjeszteni rendelek: s ezen építésnek és szükséges munkáknak — 
árcsökkentés mellett leendő vezetésével, s e végett! szükséges lé­
pések megtételével az ezen ügyben is, mint más köztárgyakban, 
buzgó lelkesijlessel foglalatoskodott s bölcs tárgyismerettel bird 
gróf Zichy Ödön bízatván meg, az ezen megbízást a K.lv. és R II. 
örömére el is fogadta, sót eddigi részvétét tettleges áldozattal is 
kívánván bővitni a börtönök építésére ezer pengő forintot! ajánlott, 
s ezt testvérje gr. Zichy Edmund 2(10 p. írttal nevelvén, e szép 
ajánlatok éljen1 kiáltással fogadtattak; másod-alispán ur pedig 
a szedreskertre dűlő kerteknek megszerzésére ntasíttatott. 3) Fel­
olvashatott Núgrád megye levele, mellyben sérelemkép adja elő, 
hogy a hrIv'. valláséi losonczi iskola-kormány a r. katli. ifjakat is­
kolájukba venni vonakodék ; c tárgy, a mult országgyűlésen már 
vitatkozás alatt lévén, s iránta a kél táblánál történt megállapodás 
után, o I éhségéhez törvényjavaslat s föl írás is terjesztetvén, a jövő 
országgyűlési utasítások közé jegyeztetni rendeltetett, olly formán, 
hogy ha e tárgyban k kir. leirat az országgyűlésre annak idejében 
nem érkeznék, a küldendő követek annak kiadatását a megye ré­
széről is sürgessék. I) Csatiad megyének, az J557: 13. 1307: 26. 
t. ez. eltörlesztését indítványozó liatárzata, melly ellen jo«■, törvény 
s józan politika egyaránt szavukat emelik, sem a factmura, sem az 
elvre nézve nem párfoltalott; sőt igen óhajtották volna e megye 
k.K és II.R., hogy Csanád megye ezen megkereséstől kiinéit volna 
meg bennünket, minthogy a feljajdulásra Kopácsy Józsefnek, köztisz- 
teletben volt másod-alispánunknak a kir. táblához lelt kineveztetése 
adott alkalmat, kit mi örömmé’ és szeretettel bírtunk, és fajdalom­
mal vesztettünk el. 3) Szinte Csanád megyének a széki jog-eltör- 
leszlc.se tárgyában küldött levele az országgyűlési utasításokat ké­
szítő választmánynak adatott ki, s egyszersmind Csanád megye ér* 
téríttetni fog. hogy az e megyei adózók olly szotnoritó s mondhatni 
borzasztó helyzetben, mint azok sorsa a fölszólitásban élén­
kül fislelett, csakugyan nincsenek. 6) Fejér megyének az 
országgyűlési naplóra nézve telt indítványa közpártolást 
nyert ti) A nm. in. királyi Helyt, tanács azon k. intézvényc, melly- 
ben legfel*. rendelet következtében a felől értesít, hogy a cs. kir. 
örökös tartományok minden törvényhatósága a magyar törvényha- 
tós.ígokk il, és viszont, ezentúl deák nyelven tartoznak levelezni, 
miután a megye mindennemű külső törvényhatóságokkal csak a 
Helyt tanács utján áll levelezésben, s ezzel pedig tovább is csak 
magyarul fogná folytatni, tudomásul vétetett. 8) Turócz megyé­
nek a püspököket főispán! méltóságtól megfosztatni indítványozó 
lialarzuta az országgyül. utasitásokat készítő választmánynak ada­
tott ki . 9) Nádor ó fensége levelében a nemzeti színházra országosat
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ajánlott öszvegből e megyére kivetett mennyiségnek minélelőbbi le­
fizetését sürgetvén, első alispán ur oda utasittatott, hogy az eddig be­
fizetett mennyiséget , az illető pénztárnok által a sóháznál halasz­
tás nélkül lefizettetvén , a nyerendő nyugtatvány bemutatásával je­
lentést tegyen. 10) A lielv. vall követő dunántúli superintenden- 
tia hivatalos levelében , a pápai főiskola tanuld ifjúsága ellen f. é. jj 
nuirustusban használt fegyveres rendőrségnek eljárását, s kiilönö- Ij 
sen a megbízatásokkal állítólag visszaélt fegyveres polgárok által j 
elkövetett vérontást vizsgálat után a megye által Ítélet alá vétetni 
kérvén : miután ezen eset már törvényszéki tárgyalás alá vétetett, 
s a további vizsgálat is megrendelteiéit, ennek minélelőbb leendő 
teljesítésére, Szakonyi Lajos főbíró ur, kinek e tárgyban eddigi igaz­
ságos és törvényes eljárását néhány részrehajló gáncsolni elég sze­
rénytelen volt, ettől leendő fölmentetését kérvén , Hunkár Sándor 
szolgabird eskütltársával kiküldetett; a további rendelkezés pedig a 
törvényekhez képest eljárandó törvényszék decretalis bíróságára bí­
zatott. Ám jöjjön ezen tárgy is, ha úgy tetszik, a Collegium kímélése 
tekintetéből szokott elsimítás! procedúránk alá ! de ismerjük meg , 
hon-y Szakonyi L. főbíró ur nem többet, hanem talán keveseb­
bet telt a collegium kíméléséből, mint tennie kell vala ; azonban 
várjuk nr. uj vizsgálat eredményét; mi is elfogjuk mondani: iine itt 
vannak a factumok, tagadjátok a faclumokat!!! 11) Beregmegyének 
a hónapok uj elnevezését tárgyszó levele viszhangra nem talált; va­
lóban nem tudjuk, szánjunk-e olly megyét, melly eféle apróságokkal
egesz komolysággal foglalkozik , vagy irigyeljük boldogságát,
hogy azokkal foglalkozóatik. 12) Borsodmegye indítványa, mint­
hogy az, a maga épségében fentarlatni kellő egyházi törvényes bir­
tok sért heti enségének megcsorbításával volna egyedül eszközölhe­
tő egyátaíjában nem pártoltatott ; mennyire azonban a népnevelés 
korszerű eszméje általánosan érintetik benne, ennek szükségét a 
Klí. és Ilit. már előbb e tárgyban hozott végzések, s követi utasí­
tásokhoz képest is elismervén , s azt törvényes utón minél előbb 
előmozdítani óhajtván , az országgyűlési utasításokat készítő vá­
lasztmányra bízatott olly terv készítése , melly szerint a népneve­
lés elősegélése köztehernek tekintetvén , s igy az ahoz megkíván­
taid segédforrások összealakilására mindenki járulni tartozván, az 
abból háramló jótékonyság is valláskülönbség nélkül a haza min­
den lakosira egyaránt kiterjesztessék, a törvényes birtok­
nak, és minden v a 11 á s b e 1 i felekezetek alapítvá­
nyainak maga épségében fent artás a mellett B. Am- 
brózy Lajos múlt országgyűléskor a főrendi tábla egyik ülésében 
azt mondotta: . öröm érzet lepi meg keblemet, mert látom, hogy mi­
dőn jelen időben más nemzeteknél vallástárgyában az ingerültség 
nniry, akkor hazánkban a szeretet ünnepli legjobb ünnepét, akkor a 
cath. fel kel föl a Protestantismus mellett1, illy örömteljes érzet fogta 
el enkeblemet is , látván , hogy a birtok szentségének , az egyhá­
zi javak sérthetlenségének védelmére kitűnő capacilással bird egyé­
nink közöl Zs. I., Cs I a protestantismus kebeléből emelék sza- 
vokat; csak S. G. beszéde zavarta meg kissé örömömet, ki a sz. 
atyákat, és sz. írást csak nem akarja a tanácskozási teremen kí­
vül hagyni, s hajoknál fogva hurczolja a zöld asztal mellé; de ne 
felejtse a tisztelt ur, hogy veszélyes a vallások feletti vitat­
kozásba mélyebben avatkozni, mint azt a polgári állomány köz­
érdeke megkívánja; ne felejtse, hogy azon kölcsönös tisztelet, 
mellyel egymásnak nem Írott, de elidegenithetlen jogai iránt vi­
seltetni tartozunk , tiszteletet követel egymásnak nemcsak vallásos 
meggyőződése , hanem abból folyó cs elekvényei 
iránt is; ne tegyük gúny és tiszteletlenség tárgyává a kegyelete­
ket, mi , kik a népet nevelni akarjuk. 13) Sz I. főbíró jelenté, 
hogy l’.M. külsövati pléh , l’ecz Imre evangelicusnak Kis Anna cath. 
személlyel! házasságra lépését akadályoztatta, egyszersmind az 
evang. vallásbelieket sértő kifejezésekkel illette ; ezen esetnek 
az iíletö lelkész meghallgatásával leendő megvizsgálása, s a si­
kerről teendő jelentés-adás első alispán urra bízatott; mi pedig a 
sértő kifejezéseket illeti, a vád megvizsgálása, s az elégtét ki­
szolgáltatása végett az egyházi hatóság megk'-resletni rendeltetett, 
azon megjegyzéssel , hogy a sikerről okvetlen tudósítsa a megyét. 
14) Az” ujonczállitáskor elkövetett visszaélések megvizsgálására 
kiküldött választmány, munkálkodásáról vezetett jegyzőkönyvét 

a visszaéléseknek ezen halmaza törvény­folytatóing bemutatván, 
széken fog tárgyaltatni.

Komárom , novemb. II 1841. F. hó 2kán tartott közgyű­
lésen felolvastatott nádor ö cs. kir. fönsége felszólítása, misze­
rint a nemzeti színházra 1940. 45 t czikkbeli ajánlatból a megye il­
letőségének lefizetésül kívánja; mellyre azon alázatos válasz lön 
határozva , hogy octob. 4én tartott közgyűlésből, már eddig be­
szedett s 6000 pengő flot haladó öszveg el küldetett, a hátralévő­
nek pedig minélelőbbi behajtása főszolgabíró uraknak meghagy’a- 
tolt; egyszersmind pedig a fenséges föherczeg magyar nyelven le­
velezésbe kéretett; —továbbá e felszólítás, valamint Borsod levele n 
papi jószágok jövedelmeinek szabályozása iránt; és Trencsénynek 
égy hadi szolgálatban lévő ifjúnak előléptetése végett, 
homokhoz intézett kérése, s annak azon valásza , ho

Csorics tá-
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vele német vagy tót nyelven levelezzen, a jövő 1842 évi januar. 
lOén kezdendő közgyűlésen lesznek bővebb tárgyalás végeit föl- 
veendők — A ml go a főispánnak f. hó tödiki név ünnepére, a Illik 
hazafi örömüket kifejező levéllel lisztelkedni elhatározták. — A há­
zi volt főpénztárunknak , ellene October 15én csődület megnyitását 
rendelő törvényszékhez — a számvevő küldöttség elmarasztalása 
iránt benyújtott két rendbeli nyilatkozása, a gyűlés elibe terjesz­
tetvén , innen további megvizsgálás végett ugyancsak a számvevő 
küldöttséghez lön utasítva , azonkívül a n. mlgn Helytartótanács 
megkéretni határoztatott, hogy az illető pénztárnak minden szám­
adásit 1942 évi jan. 26áig mint a csődper fölvétele napjáig meg­
vizsgálni s észrevételeit elküldeni s ekép a megye egész követelésé­
nek a perbe iktathalását eszközölni méltóztassék. — Ugyan f. hó 
2kán a helybeli casino közgyűlést tartván, n részvényesek éverikint 
10 pengő forint befizetésre magokat három évig kötelezték, egy­
szersmind a pénztár erejéhez képesti könyvtárnak már szerzésével 
olvasó társasággá is alakulni kívántak, mire nézve az alapszabá­
lyok készítését választmányra Lizák. —

Ausztria.
Itécs, novemb. 8án 1841. Ama számos viszony, mellyek az 

ausztriai monarchia fővárosát a magyar hazával össszekapcsolják ; 
valamint az, hogy Bécs a német nemzeti jellem egyik részletét az 
igénytelen kedélyt lakosai charaktviében , szokásiban , szellemi s 
anyagi életében képviseli , az itteni híreknek némellykor talán olly 
érdeket nyújthat. melly azok megjelenését a ,,Világ’ hasábjaiban 
igazolhassa! — Mi a társas élet köreit illeti , ezek is később szok­
tak mint bárhol másutt alakulni; és ha az idegen még a téli vizsí­
rnak idején is olly körök hiányát érzi, meliyekben a különbféle 
társasági, művészeti vagy tudományos érdekek egyesülhetnének; a 
mostani időszakban , hol a falusi ólet kellemei még az itteni csalá­
dok nagy részét a várostól távul tartják, ezek egyáltalában nem 
léteznek. — A diplomntiu főnökei, az újon an kinevezett követek 
még étidig meg nein érkeztek, bar néhány hete tnar, hogy ő hgsége 
a staiuskanczellár külföldi utazásából visszatért, hol , mint azt a 
legkülönbözőbb árnyéklatu jelentések egyluingttlag hirdetik , min­
denütt legőszintébb részvéttel s tisztelettel fogadtatott, mint azon 
politikai elvnek — a békefentarlásnak — koszorús hőse , mellynek 
szükségét Europa minden nemzete, de leginkább Németország anya­
gi előmenetelekért farad ozo népei olly mélyen éreznek, s mell) nek 
mindent —kivéve a nemzeti becsületet — föláldozni készek. Hogy 
a herczeg, eseménydús politikai éleiének tapasztalásból vezéreltet» c, 
— egyrészt a korszellem ezen igényit tét fölfogván, másrészt a nem­
zeti becsületérzés kivánalit is méltányolván sem a felhevüll szenvedé­
lyeknek n béke1 szent érdekét, sem a béke érdekének a nemzeti füg­
getlenség jelentősebb, külföldi dictaturát követelő s gőgöt nem törő 
kivánalit föl nem áldozta, hogy igy a pártokon föltilállván a márrnár 
fenyegető veszélyt, gyáva engedélyek nélkül, elkerülni tudta, ezáltal 
nyerte meg újabban a német nemzet sympathiáit; ez fejti ki azon 
enthusiasmns okait is, mellynek számos és ismételt bizonyítványait 
nyújtó utazása. E férfias öntudat és méltányosság szelleme biztos 
kezességül szolgál, hogy a kölni ügy végképeni elintézése , mellyel 
biztos kútfőből jelenthetek, minden pártnál az érdemlett méltánylást 
megnyerendő, és nem mellőzhetem el ez alkalommal kijelenteni azon 
őszinte kivonatot, hogy ezen eredménydús eset hazánkra is né­
mi hatással legyen, és mint a porosz kormány szerencsétlen lépései 
a vegyes házasságok kényes kérdését nálunk is visszahatólag éb­
resztették , annak kibékülést eszközló újabb határzatai hazánkban 
is a vallásos ingerültséget csilapitván, tisztább fogalmakat terjesz- 
szenek azon alapok iránt, mellyeken e kérdés végképeni elintézése 
egyedül remélhető. — A béke naprulnttpra növekedő megerősiil- 
tével az itteni kereskedői világban is lassanként helyre kezd állani 
azon bizodalom , mellyel tavai a fenyegető háború s az ennek kö- 
vetkeztében szükségesekké vált fin.tncziai határzatok olly erősen 
megrendítettek. Igaz, hogy a készpénz hiánya még igen érezhető, 
hogy az iparvállalatok részvényei p. 0 előbbi virágzó állásukat ed­
dig még vissza nem nyerhették; de lehet-é ez máskép , mintán 
majd egy év lefolyta alatt minden hónap uj meg uj ecmmerciali* 
szerencsétlenség hírét hozta, s a nyár elején nétnelly előbbkelő 
váltóházak rögtöni megbnkása a lassanként helyreálló bizodalma! 
ttjonan és kétszeres erővel megrendítette. Ama számos ok , mely- 
lyek már évek óta ez eseményeket előkészítik , a nagy közönség 
előtt isméretlen vala; az itteni kereskedői világ látszatos gaz­
dagsága a valóban létezőnek varázsszinébe burkolt; és még azok 
is , kik előtt a roppant vállalatoknak gyakran kelletinél szőkébb 
alapja titok nem vala , elfeledkezvén arról, hogy itt is mint min­
denben csak lassú fejlődés nyújt biztos eredményeket, s hogy alap­
talan hitelen emelkedő kereskedés megbnkása anyagát lényegében 
hordozza, hódoltak a tetsző látványnak, s légváraik romlását mély 
illetódéssel vagy titkos elkeserüléssel vérén, gáncsoló és bizodal- 
mallanságot szóró fölszólalásikat a valóban károsítottaknak pana- 
szival vegyítették. — Nem csoda tehát, ha e viszonyok halasa még
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jelenleg érethető: ha azon többször felhozott kérdést:nem csoda,
nem lehetett volna é a kereskedési szédelgések fokonkinti megszo­
rítása által a történt szerencsétlenségeket nagyrészben elkerülni, 
VIlgy legalább azok hatását enyhíteni ? a legtevölegesb adatok s 
okoskodások ellenében is, még sokszor halljuk ; biztató jelenet el­
lenben, hogy a kereskedés lassankint előbbi állásába visszatér, és 
naprulnapra azon remény növekszik, hogy e szomorú idők esemé­
nyei jövendőben tanulságos tapasztalásul szolgálandnak.

Nagylirifannia. Viktória királyné angol f. hónap 8kán 10 óra 
s 48 perczkor délelőtt szerencsésen egy szép, egészséges limagzatot 
szült, a kis koronaherczeg Walesi hg. czirnct fog viselni. Az angol 
nép öröme e szerencsés esemény fölött leirhatlan.

A londoni lordmayor-választás ritka ünnepélylyel ment véfhez; nov. 
Hken a Guildhallban tartatott, meg a szokásos nagy lord may őri lakoma, 
mellyen Wellington hgen kívül valamennyi minister, számos polgári és 
katonai hivatalnok és sok tagja a diplomatái karnak jelen voltak s az

_U 1- :Vz!íl lio* íc Siírií n I fi nm :í snv.á s t/lrlpnl wfliP-idegen vendégek közül Corsin hg is. Sűrű áldomásozás történt a wale­
si hg s a királyné egészségére , továbbá a hadsereg és hajóhad jólété­
re s at. A hajóhadra intézett toastot a „rule Britannia4 ének kisérte.

I}•...!! uíeórri vtí 1 n s-zt íí enlr hpvpffPV.uAlr 1X1 n.lövő évre a város-hatósági választások bevégezvék. Mind a két 
part, conservativek és liberálisok, magokénak -hiszik a diadalt, — mi 
azt tanúsítja , hogy jóformán egyenlő erőre oszlottak. — ()' Connellnek 
dublini lormayorrá választatását a Standard a legnagyobb csúfságnak ne­
vezi , melly az egyesült ország protestantismusán történhetett.

A Naval and Military Gazette arról tudósít, hogy a hajóhadi tobor­
zások élénken folytattalak; mindünnen özönlik a szolgálat-keresők so- 
kastiga, ,,Ocean1 sorhajó Sheernessnél egészen felkészült. Minden hajó, 
mind honn . mind künn teljesszámú legénységet kap. Azután valószínű­
leg hadi mozgalmat teendőink, — vagy legalább készen larlandjuk ma­
gunkat rá , hogy az éjszakamerikaiak minden függőben levő kérdés ki­
egyenlítésére kényszeríttessenek, s csak azután reménylhetni a hajóhad­
nak békelábra szállítatását.

Sudbury hallban Adelheid özv, királyné súlyos beteg s a Globe sze­
rint kevés remény van életéhez.

Francziaország. Pár is, nov. 9, A Conrrier francais 6000, a 
Oonsiitulionnell 5000, a Presse csak SOOOre teszi a hadi szolgálatból el- 
bocsátandókat. — Azt állítják, mond a Charivari, hogy a hatósági lovas 
őrség 1 iilel szaporíltalik. A hatósági katonaság ellenkező arányban nö­
vekszik a lefegyverzés mellett. —■ A Courrier francais így okoskodik: 
Guizot úr mindig ellene volt bármi mérsékelt választási reformnak is, 
ha tehát most ez ügyben enged, elveinek ebbeli feláldozása csak onnan

magyarázható, hogy meg akaró menteni veszélyeztetet helyzetét. Ha ő 
módosítható a cabinetet politikájának módosítása nélkül, minden reform- 
tervet elvetett volna. De mivel Dufaure és Pussy urak nem akarók föl­
tétlenül elfogadni az October 20kai örökséget, talán megegyezett a vá­
lasztási lajstromhoz csatollatandó 18,000 esküdt elfogadásában , mit köz­
lök és közte felállítandó hid gyanánt tekinte. Az oppositio úgy veendi 
e reformot Guizot kezeiből, mikép az amnestiát elfogadó Mólé kezeiből. 
Minden cselre az opposilionak egy morális győzelme ez. De ez vissza 
nem fogja tartóztatni a baloldalt, a követ-státushivatalnokok, a September, 
törvények által védett visszaélések és kihágások, a spanyolhon iránti 
gyáva politika, és a személyes kormányzás rendszere elleni kikeléstől.

I’áris, nov. 7. Mondják, hogy az öt hatalmasságnak a spanyol ü- 
gyekbeni eonferentiája itt fogna tartatni. Ez, ha valósul, a franczia 
ministeriumnak spanyolhon ellenében követett magatartását tekintve 
nem volna kis jelentőségű.

A franczia követkamara a loum, de ücbats szerint dec. 27kén iü 
vend össze. J

Németország. Karolina Friderika, özvegy bajor királyné 
I. évi nov. íjkán meghalálozott élte 66ilik évében. Az ausztriai udvar 
ennek következtében nov. ISkától nov. 29keig tartandó gyászt viselem!

Belgium, Brüssel, nov. 7kén. Újabb elfogatások nem történ­
lek az ismert összeesküvés ügyében, — sőt némelly személyek, s a 
többi közt három a hollandi határon elfogatott hölgy is, szabadságba he, ‘ , 7----- IO, twtuiauju^ud Il(j-
lyeztettek. A nyomozások es vallatások folynak; az egész ország han­
gulata csöndes. Még mindig tart azon merész gyanú, ho»y ezen ü"-y 
Hollandia részéről nógat látott, s némelly lapokban úgy nyilatkoztak”
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Budapesti liirek. Pest nov. 22én, Negyed napja borzasztó 

eset történt egy itteni vendégfogadóban. Egy fiatal külföldi nadályáros 
meggyilkolt egy leányt, kit magához csalt, még eddig bizonytalan hogy 
miért, s ezután magán is kilencz késdöfést tőn, s vérében félrengett, 
inig délkor az ajtó feltöretett. Ő a kórházban gyógyítatik, sebei mint lát­
szik halálosak. — Az öngyilkolás nálunk napi rendre került, ugyan ezen
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denesetre az ön elszánásnak rettentő foka, s hol illyféle elszánás szapo­
rodik, mit várhatni ott a nép morális erejétől? — Budán egy tolvajlár- 
saság fedeztetett fel. mellynél a Nákóházban minap történt tetemes or­
zás tárgyai is megtaláltattak, úgy hogy ezen ezüst tárgyak s más áruk 
értéké közel 30,000 forintra rúg. — A városi tanács részéről kérelemértéké közel 30,000 forintra rúg. — Ä városi tanács részéről kérelem 
nyújtatott be a nm. Helytartótanácshoz, hogy azon négy kávésnak is, kik­
nek eddig megengedve volt az úgy nevezett „Hanzl“ játék tartása, meg- 
liltassék, mert a henye gazjátékosok serge annyira sokasul már váro­
sunkban , hogy ma holnap illy dologiakul csaló csoportok még igen ko­
moly aggodalomba ejthetik a rendőrséget. — Vieux temps híres he­
gedűs, kit 1837ben vala szerencsénk itt hallani, legközelebb Pestre vá- 
ratik. A szellcmzenély-társulat alakúknak nyilatkozik, s jövő hó első 
napjaiban adandja első zenélyét. — Tegnapelőtt tartatott az Almanach- 
tarsasagl közgyűlése; elnökül Lukács Móricz, szerkesztőül Erdélyi vá­
lasztatott meg. — Tegnap pedig délelőtti 10 órakor a Müegyesülct tartó 
közgyűlését köztiszteletben álló Fáy Andrásunk elnöklete alatt a casino 
oldalszobájában.

Nemzeti színház. Jövő szombaton,(novemb. 27 ükén) Udvar­
helyi Miklós jutalomjátekaul bérletszünéssel adatik: „Belizár.“ 
Szomorú opera 3 felvonásban Irta Cammerano Salvator, zenéjét Doni­
zetti Szigligetiné assz. első színi próbáját teendő, a jutalmazandó 
iránti szívességből, Antonina szerepében fog föllépni.

1,*a8t«r-jayaslat°m. A Pesti Hírlap 81dik számába iktatott 
Szűk it 1 köd é s czimti értekezés a jelen időponthoz igen alkalmas, miu- 
tana szűk gabnatermés hazánk több részeiben a szerkesztőséget — nép 
iránti buzgó jó akaratjánál fogva — nagy aggodalommal gyölri. Kivá- 
natai a jelenre segélyt, jövőre biztosítást tórgyaznak. Elsőre nézve ja­
vasolja a köznépnél a pazarlással járó zajos lakodalmak eltiltatását! — 
Szegény nép 1 — azok, kik legnagyobb pártolóidnak vallják magokat, 
szükség nélkül legnagyobb Örömedtől akarnak megfosztani.' Ezen ja­
vaslathoz nem járulhatok, míg a népnevelés annyira nem terjed s a nép 
annyi philosophlára nem laníttatik, hogy az erkölcs gyönyörét többre 
becsülje az anyaginál, s míg legnagyobb boldogságát' evésben s ivás- 
ban helyezi. Hibának tartom — midőn haladni, s a népet boldogítani 
szándékunk — az embereket úgy föltételezni, minőknek lenniök kelle­
ne, es nem minők valóságban. Részemrül ez utolsót elvnek tekintvén, s 
az emberek igényéit és szenvedélyeit hidegvérrel kutatván, tapasztal­
am: hogy köznépnél a valódi szerelem ismeretlen, — a poliori fit deno- 

mnmtto es többnyire a család szaporítása, gazdasszony vagy inkább
kiívmÜLTT® CS larróné megszerzése a házasság fő ingere. Ebből 
következik , hogy gabna vagy bor szűkében az összekelés inkább másik

evre halasztatik, mint sem hogy víg lakodalom nélkül tartassák me»; 
es, e ^e,n halasztás több fohászkodást okoz a házigazdának, mint vole- 
genyhanak , mivel annak a családban egy dolgozó személy hibázik, mi 
nelfogvast helyesen nevezik feleségeiket, gyermekiket cselédnek. Mind 
emellett lakodalmaknál nagyobbá pazarlás húsban, borban, mint gabná- 
ban, mert a mi szüntelen fő táplálék, azt nem szokás mohón kapni, 
midőn egyebekben bővelkedhetni, és így a nép lakodalmai a gabna ál­
talános fogyasztásában annál kevesebb különbséget tesznek, mert a ven 
degek honn bizonyosan több gabnát fogyasztanának kenyérben, mintsem 
a vendégség alkalmakor megevett rétesben : azért nem irigylem, sőt ö- 
ruiok a nép mulatságul, es franczia IV. Henrikkel óhajtanám , hogy min- 
denki hetenkent egy sült tyúkot, vagy egyéb húst ehessék. De meggyő­
ződésem, hogy ez csupa concessiók, ö r ö k in eg v á 11 á s, s ane- 
niesseg áltál felvállalandó adófizetés által cl nem éretik, 
es ha a f öldesurak mindenüket oda adnák, még sem lenne a nép állapoi 
ja altalanosan boldogabb , mielőtt t. i. az jobban dolgozni , iparkod., 
tanul, mellyel annál kevésbbé teeml, minél több concessiót nyer hoz 
zajarulasa nélkül: ha pedig a nép nevelés nem annyira tudományra, 
mint szorgalom s ipargerjesztésre hat, úgy minden concessio nélkül is 
vagyonosabb lesz. lalalhatni honunk minden részeiben jó és rósz, bő és 
csekély földbirtok mellett egyeseket, sőt egész községeket, inellyek la­
kosai gazdagok, es jobban bírják magokat, mint boldogabb helyzetű 
szomszédaik, sót többnyire rósz földön több vagyonosabb ember szokott 
lenni, mint termékekkel bővelkedő földbirtokésak közt. E különbséget 
okozza a szorgalom, mellyre a kénylelenség tanította. Azért vélekedé­
sem szerint nem kell a népet a kormány és nemesség elleni gyülölségrc, 
nem philosophies eszmékre tanítani , nem oily perspective! mulatni, 
Ze"Ll0hr' "emerhetu, de meg is ohajtozást gerjeszt; melly hasztalan 
ingerlés a sorsával előbb megelegült szerencsétlent megelégiiletlenr.ó
sem mtha|a'uinn- h '^1 ’ mert nuig a leggazdagabb, legszerencsésebb 
Ln nlk í- I Plaba • 7 llanem arra kel1 oktatni, mikép szerezhet je­
len allapo jaban szorgalom s ipar áltál sorsához képest kényelmes hely 
zelet, es hogy nyomorult állapotjának oka nem az urak zsarnoksága 
ban, hanem on tunyasagaban rejtezik. 6
I A Pali"kafőzés tilalma is előadatik az érintett ezikkben , mint olly 
m! •! i Sab"a szűkében hasznos; sajnosán olvastam, hogy némelly
e»v8>törvénvW® '* hatar?z‘ak •' - kgyes személynél nem szeretem, de 
eny i örvény hatosa g méltóságává! epen öszve nem egyeztethetem: ohperi?ndt,7--nfy ,brveny elleni- vagy fe lesfeges.E jaja. 
mí szabad , nem k “ ,ar'0.Z,k,: 1 ö r * é n y e 11 e n i, mert mindaddig, 
kalizes sL fn.Pk vaSy°nava *otszese szerint bánnia, neki a pálin- 
mefiv m nden fh r“ meS’ 7? csak hlr,elen a lae 9us el nem töröltetik, 
leans n ? bberal,s,mus mellett is nehány akadályra találna;-fe 1 e s-
fcérlőiéneha af Urnak !"Cß nem, lil(ha,ni» nehéz megtiltani haszon- 
köznénL esik T n"nak- 1°fanaL Gyakorolja, s Így a tilalom ismét a
neben ’ Tnvűhh' J° rS parf£at ke" fogni a «irltip szerkesztősége elle­
neben .-Továbbá állítom, hogy a rendelés egyáltaljában felesleg, mertha L-eve's a ,c,M,e,es ogyattatjaDan lelesleg, mert
csós-Ja meüe.1 senLnkk0r?aSy !'ra Va" ’ ezt PedlS a hnt ™ pálinka ol- 
sosaga mellett senki sem fogja veszteségre kiégetni, ha pedis a gab-

nanak ara annyira leszáll, hogy a pálinkafőzés hasznot hajt/akkor nincs
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len elhangzott, - 
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Egyetértek

tárgyban, hogy Hollandiától szükséges czafolat váratik. A nép azonban 
ott is mint itt, határzotlan a merény ellen nyilatkozik.

\ vgyefi hírek. A National, septemb. ladikéi egyik ezik- 
“■elyeerl törvényszék clibc idéztetett. — A pairkamara küldöttsége nov.

1 bssze Luscmburgban s a scptcinberi merény miatti vádlottak 
közöl 15 — 20. személyt szabadon bocsátott. A Quenisset-t illető bűn- 
perben f. hó löd. kezdendette meg üléseit. — Laffarge assz. pere 
miután a semmítőtv.szék ügyvéde folyamodását félrevetette a gyémánté 
orzas kérdésében, teljesen bevégeztetett, s 5 a clermont-olsei börtönbe 
log áttéteim, hol rá 860 (!) társnéja várakozik; divatos ruháit szürke 
daroczposztoval fogja felcserélni, s tinta cs papir helyett a ház szabály 
szerű munkaszereivel fog elláttatni, s így legalább börtön-memoires-aitói 
fogja megmenteni a közönséget (?) — — A canterburyi érsek a status- 
tanacs megbízása következtében , a királynét s fiat illető imaformát elké­
szítette. — Novemb. lOd. Portsmouthba parancs érkezeit 12. hadihajó­
nak vitorlakeszen tartására, közöttük 4 (régóta van, mindegyik 50 al- 
gyuval.----- -
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sziiksé" — quod erat demonstrandum. — Részemről tisztelvén s védel­
mezvén minden ipari és szorgalmi szabadságot, és nem annyira némelly 
képzelt, sok által nem is ismert, új jogokban, mint a szabadakarat utáni 
.szabad mozgalomban helyezvén, ennek akadályoztatására vagy korlá- 
iozására vezető javaslathoz soha sem járulok; törvényelleni rendelkezés­
hez pedig még kevésbbc. A P. Hírlap javaslatának többi pontja tanács­
képpen jo, és ha nem sikerülnének is, az intés semmi esetben nem árt.

Mennyiben a jellemi szükség fedezésére a Resti Hírlapban előadott 
javaslatokban meg nem egyezhetem, annyiban kezet tagok a jövendő 
szükség elleni biztosításban takarékmagtárok által olly formán , hogy n e 
legyen, mire a henyeség támaszkod hassák, azért, ne a- 
lamizsnán alapuljon, hanem legyen a takarékosság 
szekrénye. Emil sok év óta gondolkozván , eszméimet egy megye 
elfogadta, süt hasznukat s czélirányosságjokat meg is ismerte, de külön­
féle tekintetekből nem rendelés , liánéin tanács kép hirdettetett ki, — 
ezen egy szóban álló különbségnek következménye volt, hogy sikerei­
ig,, elhangzott, — mert gyakran az embereket a jónak, hasznosnak is­
mert dologhoz kényszeríteni kell, különben a hanyagság legyőzi a gyen­
ge szándékot, — pedig javaslatomnak feltételezett eredménye a közné­
pet örökre az éhségtől megmentené, sőt azoknak, kik azt egészen elfo­
gadják, az adófizetésre is annyi tőkét biztosítana, hogy olly helység 
lakosai egy fillcr-hozzáíizetés nélkül, több év múlva az adófizetéstől e- 
o-észen vagy nagy részben mentesülnének : egyéb nem kiválhatván, mint 
evenkint néhány napi szorgalmas munka, mellynél földmivelüink sokkal 
többet elhenyélnek , vagy léha dolgozás miatt elvesztegetnek ! ! —

Egyetértek a Pesti Hírlap szerkesztőjével abban, hogy c hon nak 
nagy része áldásdús föld; midőn csapástul megőrzik az 
Istenek; van annyi gabnánk, hogy olcsósága miatt be­
csét veszti, csekkor mind énkép pazarolta tik; azért 
ha szűk termés következik, kész az Ínség. Ezen hiányon 
segíthetni, ha a népnevelésnek egyik osztályában a gabnávali takaré­
kosság, és kiválta kenyérsütés taníttatnék, mellyhez a parasztasszo- 
nyok sok megyében nem értenek. Ezen s az idézett czikkben előadott e- 
„'véb pazarlások nagy oka a silányabb termésre következő szükségnek, 
mivel a földnépe közöl kevesen vannak, kik akárinilly bő termésből jö­
vőre valamit megtartanak, azért a helységekben magtárok felállítása 
le^czélszerübb, a gabnasziikség elhárítására. Abban is egyetértek, hogy 
ez” intézet nem alamizsnakép állíttassák fel, hanem a ki hasznát veen- 
di járuljon is hozzá, és azért a javaslat azon pontjához sem hajolhatok, 
jio'n-y a magtár első alapításánál a földesurak nagylel­
kűsége segítsen, nem mintha altaljában a bőkezűséget korlátozni 
kívánnám, de mivel a Pesti Hírlap figyelmeztetett, hogy vigyázni kell a 
következményekre. Az adó és több vezérczikk , valamint Széchényi Ist­
ván grófnak feleletül irt könyvében elég világosan tapasztalhatni, mi­
ket) szereli a P. Ilirlap szerkesztője, és vele több rokon érzetitek a 
nemesség általi áldozatos nagylelkűséget kötelességgé átváltoztatni, — 
vao-y azt korszellemmel való fenyegetéssel kivíni, — és minden nagy­
lelkű ajánlatot, vagy tehervállalást csak jogszerű igazságnak nevezni, 
melly semmi hálaadást, vagy megismerést nem érdemel. - Az országgyű­
lési költségek felvállalásában a nemességnek semmi nagylelkűségét, liá­
néin csak az eddigi igazságtalanságbul némi visszalépését latja, meg­
mutatni igyekezvén, hogy a nemesség nemcsak ezzel, de az egész 
háziadó viselésével tartozik, mellvet alkalmasint folytatólag a királyi a- 
dónak a nemességre rovatása követeiül; — pedig en értelmem szerint 
minden igazságos, mit a törvény rendel, különben a törvényes igazság­
talanságok végét nem érjük. — llly helyzetben szükségesnek tartom, 
hox-y a földesurak a magtárok alapításánál javasolt bőkezűségtől óva­
kodjanak ; mert a mint először az országgyűlési költségeket csak azon 
egy, rendkívüli esetben vállalták fel az ország Rendel, olly megjegy­
zéssel, hogy abból jövendőre semmi következtetés ne vonathasse , meg 
is a köveik, országgyűlés ugyanezt tévé, s most már kötelességnek a- 

. I,jtaiik: éppen olly könnyen megtörténhetik , hogy midőn a íoldesurak 
•’ által nagylelkűig megállapított magtárok szükség - esetben kmrittettck, 

az u j alapítás már nem nagylelkűségtől váralik , hanem kötelességül ko- 
veteltetnek. Ennélfogva javaslatom oda czéloz, hogy ne legyen, 
mire a henyeség támaszkodhassak, hanem legyen a ta­
karékosság szekrénye; ne röstelkcdjek a nép evenkint néhány 
napi munkát arra fordítni, és bizonyosan lesz minden iparkodó he yseg- 
nek néhány év múlva annyi gabnája, mennyi azt a szükség telelmeto
megmentheti. . ... . . . . •Mindenekelőtt a vermeket czcltranylaloknak tartom, ha 1.1. bar­
mi másféle magtárra szert tehetni, mert itt biztosításod van a szó, ez altat 
nemcsak a gabna megszerzése , hanem annak ép megtartása , s a rom­
lásiul és lopást üli megmentése is értetik, mellyel vermek áltál nem ér­
hetni el. Az egér , vagy patkánytul fúrt lyukakon beszivároghat a víz s 
épen az, aki hozzá őrül van rendelve, maga lophat gabonát, a nelku 
hogy észrevétessék mindaddig , inig a szükség elő nem all, s a segélyt 
örömmel váró lakosok elromlott gabnát, vagy üres vermet lakinak.- 
melly annál könnyebben megtörténhető, mivel » vermekben vizsgálódni 
s azt reinventálni lehetetlen, és ha a gondviselő többször változik, nem 
tudhatni, mellyik alatt történt a hiba, es kitt kelljen fe elosegre vonni. 
— Legalkalmasbak erre agabnacsővek(tubi fagottiani.) akar legkizarolag 
legyenek, akár több sorokba kereszlülmenó legvono csatornák alul 
minők Mezőhegyesen már sok év óta sikerrel használta nak 
megkönnyítése melle,, minden elromlástól s egyeb veszély, «1 men mar a a 
gabna ; de hol ez, meg nem tehetni, ott egy a helység nagyságához c - 
séklett magtárt kőből , valoghul, vertföldbül ep.tem, >>cm e;-e e l ik 
múló dolog; do az Hlyen minden esetre biztos helyen, s a tuz cjlen a 
benlévő gabnával együtt biztosítva legyen. József császárnak egy pa 
rancsára Temes és Toron,ál megyék minden helységé rendes magta t e- 
pített; miért nem történhetnék ez jelenleg hazank lobbi részeiben is í 
' Meglévőn a magtár, ez, mégis kell tölteni, de mivel íöldm.ve óink 
a gabnával takarékosan bánni nem tudnak, sok helyen meg n 1 ’
vehb termés sem elég a házi szükségre, -a hazas zselléreknek remlesen 
földjük nem lévén, gabnájok nem is terem, - pedig ezek ls ®"'"Sy e 
heznek Ínség idején , mint a telkes gazdák, mert a rendes gabna-kereset

mód akkor elmarad, és szegénységük miatt nem is segíthetnek magu­
kon úgy, mint ezek: azért olly módot kell keresni, melly mindenütt 
gyakorolható, mindegyiknek használjon, s a jövendő szükségtüli meg­
mentésre önmaga állal termesztett gabnáiiak évenkénti beadásával foly­
tonos szükséget ne okozzon. Temes, Torontál vármegyében ezt leheted 
eszközleni, mivel ott az igen bő termésű föld mellett, minden gazda né­
hány mérőt nélkülözhet, de nem úgy hazánk többi részeiben, s a hol 
talán megtehetnek a telkes gazdák, a házas zsellérek még is kizárva ma­
radnának.

Sok helységnek van különös szántóföldje, egy vagy több telket 
bír, vagy a hol ez nem léteznék, haszonbérbe vehetni. Bár milly eset lé­
gyen , javaslatom szerint, annyi földet kell a helységnek növelésre sze­
rezni , hogy fi — 8 év alatt a megkívántaid s alább megmagyarázandó ő- 
szigabna-mennyiség megteremhessen. Ezen földeket szorgalommal nö­
velvén , időszakonkint megtrágyázván, a termett s tökéletesen megtisz­
tított őszlgabna a magtárba tétetik. Olly helyen , hol a helységnek bizo­
nyos földje nincsen, helyeslem — de csupán ez esetben — a földesül- 
nagylelkűségét felszólítni, hogy bizonyos mennyiségű földet, p. o. min­
den 10 házra egy holdat, e végre feltételesen, vagy minden föltétel nél­
kül adjon ; — vagy úrbéri rendezés esetében vállaljon a helység e végre 
több vagy kevesebb úrbéri telket, mellynek tartozásit az egész helység 
viselje, minden hasznát pedig ez intézetre fordítsa, — vagy legelő-elkü- 
lönzési esetben a szükséges mennyiségű földet e végre hasítsa ki és 
használja, melly nagy kiterjedésű legelőknél különbséget alig teend.

A hol semmikép földet növelésre nem kaphatni, vagy ez elég nem 
lenne, vagy a helység az adófizetésre is tőkét gyűjteni akar, vállaljon 
evenkint bizonyos mennyiségű aratást, nyomtatást vagy cséplést, s a 
nyert részt fordítsa ez intézetre. Alig lesz olly helység , melly ezek kö­
zöl egyet sem használhat, és ha találkoznak is, ezek száma olly kevés 
leend, hogy csupán kivételt képeznek a szabály alul; és meg ezeknek is, 
azon negativ hasznuk lesz, hogy ha a nagy többség nem éhezik, a gab­
na ára mértékemül nem hág, s ők is könnyebben szerezhetik meg e- 
lelnöket. _ ,

De nem elég a gabonát csak megszerezni, hanem .legnagyobb ér­
dek fekszik annak szoros és ezélszerű kezelésében, és miután számtalan 
tapasztalás bizonyítja, milly hibásan s roszlelküen kezeltetnek s pazerol- 
tatnak, többnyire a községek jövedelmei , országos vagy megyei vég­
zés által határoztalnék meg a kezelési és ellenőrségi rendszer. MinZL-.-, mm, „mn,vzm,.,c~ ,..v6 .. - ellenórsegi
denek előtt számittassék ki a gabonamennyiség, melly a lakosokat a ke­
nyérszükségtől inegóhalja. Vélekedésem szerint vezérfonalul nem ház, 
nem telek ^ hanem lélek, vagy inkább gyomor-számot vehetni, mert a 
feljebb mondottak szerint óhajtanám, hogy szükség - esetben nem csak 
a gazdagabb lakosok, hanem szegénye is részesüljön a közmunka áltál 
gyűjtött takarékból- A személyszám öszveirása után a szükséges gab- 
namennyiséget kell meghatározni, melly politieus számolás szerint at- 
mérőleg — öreget s gyermeket öszvevéve — hát pozsonyi mérőt teszen 
egyénkint egész évre; de miután a föltételezett szükség egesz even 
ált nem tart; s valami kevés még is terem, s a tavalirul is marad, es ha 
őszi gabona nem termett is: tavaszi gabona, burgonya , répa, zöldség, 
gyümölcs sokat pótol; sokan hússal, szalonnával s egyébbel táplaltatnak, 
— általánosan 4, legfeljebb 5 p. mérőt egy egyénre számolni elégnek 
tartom. E modorral könnyen megtudhatni a helység szükségének pótlá­
sára kívántaié búza vagy rozsmeimyiséget. Midőn szükség- esetben a 
gabona személyszámra kiosztatik, igazságos hogy annak megszerzésire 
szinte mindenki egyformán dolgozzék ; azért a munkáról rendes jegyző­
könyv vezettessék, a vonómarhávali munka irányban bevétessek, es ha a 
munka eg) formán minden személyre ki nem osztat hátik, a hiány másik 
évben pótoltassak ki. Rár elérhetnek parasztinknál, hogy a közmunkát 
ne tartanák henyélés! alkalomnak; vajha meg lehelne őket győzni arrul, 
hogy a ki rósz s henye munkája által polgártársait meg akarja csalni, 
önmagát csalja meg! — Ezen meggyőződés sok millió napszámot meg­
kímélne hazánkban! ...

A termés, aratás, cséplés, vagy bármi módon szerzett gabona tö­
kéletesen megtisztítva ellenőrség mellett a magtárba rakassák; hol csö­
vekben nem tarlalik, forgattassék meg szorgalmasan , s egy vagyoná­
val kezeskedhető becsületes lakosnak— habár az elöljárók között nincs 
is — számadása és felelősége alá adassák. Az ellenőrség, es szamadas- 
vizsgálat legnagyobb gondoskodást érdemelvén semmi esetben a jegyző­
re nem bizathatik, mert ez szokta a helység számadásait készítői, rit­
kán van annyi értéke, hogy kezeskedhessek, s a községek megcsalata- 
sa jobbadán ezek által, vagy segítségükkel történendik: azért az ellen- 
őrse" a lakosok közöl választott egyénen kívül, az urasagra vagy tiszt- 
iére'es lelkipásztorra bízandó , azon megjegyzéssel , hogy e barom e- 

vén együtt teljesítse, melly annálinkább lehetséges (ha más hely­
ségben laknának is), mivel rendesen a regi gabnának inventatioja csak 
aratás előtt, aratás után az újnak bemérése, és az ónak kicserélésé 
kívánja jelenlétüket, rendkívüli esetek pedig ritkán szoktak eldördülni.

Midőn a gabonát légkizáró helyen nem tarthatni, az o gabna aralas 
után újért a lakosoktól kicserélendő, hogy meg ne zsizsikesedjek, ma­
gában értetvén, hogy csak tökéletesen kitisztított gabona vetethetik 
el A hol a takarék-magtár számára búzaföld van, igen hasznos lenne, 
ezt különös aczclos, nehéz, jó búzával elvetni, szorgalommal meggyom­
lálni s tisztítani, s a lakosoknak magbuzaul kicserélni, melly minden 
különös költség nélkül áltáljában jó, tiszta gabonancmet hozam! a lako­
sok közé és hogy az Hlyen több táperővol bir, mint inas szemetes 
mag , megmutatni felesleges. Uly mag megérdemli, hogy csereben va­
lamivel több vétessék, mint adatik.

Előrebocsátván, hogy e takarék nem a henycles-elumozmtasra, ha- 
nem valód inség-elkerülésre szolgáljon , természetes hogy az esetek c- 
lőre me°-határozandók, mikor legyen a kiosztásnak helye t E végre mi- 
helyt e<!y község illy takarékintézetet felállóm kíván, folyamodjék a var­
megyéhez egy kiküíd,élendő választmányért, melly maga melle veveii a 
foldesurat vagy képviselő tisztjét es a lelkipásztort, kihallgatja a lakó- 
sokat a közönséges termés-mennyiségről, s ezen tapasztalások szerint 
meghatározza a zsinórmértékül szolgáló középszerű termest, p o.A. 
helységben egy holdon: 10 p mérő búza vagy rozs. Ezen kulcsnak kitu-
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dóst u'án ha'nroztassék me" az eset, mellyben a feljebb erdeklelt já­
randóság — minden szernélvre 4—5 pozs. mérő — IVle vagy egészé ki- 
osztassák. Javaslaiom szerint akkor le -nil — lia a közönséges termesnek 
felénél kevesebb lerem, p.o. Xben niiuilen holilnn 5 pozs. mérőnél keve­
sebb helye annak, hogy a járandóságnak fele kiosziassék; ha egy 
negyednél kevesebb a termés, |). o. Xheu 2 /i pozs. mérőn alul , az e- 
gész járandóság kiosziassék. Megjegyezvén, hogy a rosszul mivelő, tú­
livá gazdák földjeinek lermése, soha zsinórmértékül ne vétessék, és hogy 
lm vízórádé* • jégverés vagy egyéb természeti csapás csak egy részét a 
vetésnek lenné semmivé, s ez annyi különbséget tenne, hogy a termés 
kevesebb felénél, a takarékból fele járandóság oszt a m se k ki azok közöli, 
kik megkórosnltak, a csapóstul ment többi gazda mi sem követelhetvén; 
de az illy megkárosították sem kaphatják sóim az egész járandóságot, 
bárha egy szemet sem arattak volna , mert ez egyes bely beli kiír, és a 
gahonasziikség általános nem lévén a hiányzót könnyebben pótolhatják, 
elég pótlékul szolgálván fele járandóság.

Ezen határozott rendszabás előre kidolgoztatván, annak alkalmazá­
sát nem bizhatni egyedül a helységre, hanem az eset előfordultakor vé­
leményem szerint a községnek a vármegyéhez intézendő folyamodásában 
kívánságát ki kell jelenteni, meliyre kiküldöttség neveztessék, me Ily a 
földesurrnl és lelkipásztorral együtt a termést megvizsgálja, és megha­
tározza, van é esete az eloszlásnak felében, vagy egészen, vagy sem ; kö­
rülményes, cs okokkal támogatott jelentést a vármegyére adjon be, hogy 
ha a végzéssel meg nem elégedett község oda folyamodik, a nagy gyű­
lés meghatározhassa a küldöttség rendelésének megmaradását, vagy 
azt megmásíthassa.

A gabona mindaddig gyfijlcssék a magtárba — ha a kiosztás szük­
sége időközben előttem áll — ntig a feljebb iroHak szerint az egész já­
randóság öszsze nem jő, a többi— folyvást gxújiendő — legnagyobb á- 
ron adassak el, sőt ha a körülmények később az ár növekedésére re­
ményt nyújtanak, tartassák fel addig, azért az eladás meghatározásába 
az urnság i:s lelkipásztor is megegyezzenek. A Lejön pénz biztos hely­
re. törvényes kamatra ntlnssék. Ezen tőkéhez osaUdiiiss. k minden egvcb 
jövedelme ezen földeknek, u. m. a szilma, polyvn, rns'atilja; úzy szinte 
egvcb ű-zi és tavaszi termésnek ára, lialvigv a búza es rozs vetéseket 
másfélékkel kell vnliozlatni. A ntellv községjövemlöjérül inégjoblian kimn 
gondoskodni, törekedjék több fühlet elvethetni,— löhh ara'nst, nyoin 
tatást vállalni, löhh fuvarozást lenni, és minden ezekből nyerendő
Ímnzt a tőkéhez csatolni, sőt a közjöved- Imekel, úgy mint hnrártilási, 
lelys/g malmát, rétjeit s egyéb bár mit szoros gazdálkodás és száma­

dás ala vétetni, és minden pazarlás megszüntetvén a költségen felül 
megmaradandó pénz a tőkéhez csatoliassék , inelly a járandó kamatok­
kal is neveltessek , míg annyira szaporodik , hogy az előre tett határo­
zat szerint az adó felének , vagy egésznek megfizetésére elegendő a ka­
mat. Számtalan község iily formán gyűjtött s különféle felvállalt mtiiiká- 
Lul bevett pénzből nagy és szép templomokat épített; e szent ezélra ün- 
megsz.oríiásuk nélkül i zeneket g- iij'helm k, mit rt nem lehetne ezt inság- 
elkertilésre, s nz adófizetés megkönnyítésének remény kedvéért lenni?

Ezen gabona-és pénzlakarek az egész község tulajdona, mellyhez 
előadandó esetben rendezett használatán kívül senkinek joga nines; a- 
zért ha valaki lakását máshová helyezi, házát eladja, vagy meahal, bár 
mennyi részi; legyen a takarék-gyűjtésben, felőle milsem rendelkezhetik, j 
és azt senkire bár minő szín és név alatt nem ruházna'ja; inert csak az ! 
jo_go-.ilIntik a haszonvételre, a ki sziiks“g-esetheti mini rendes, m-gie- 
jepedeti lakos a helységben tartózkodik, különbséget nem tevén akar 1, 
akar 30 éviül fogva lakik ott, és dolgozik hozzá. De más részről ezen taka­
rék-gabona , és pénz úgy tekintessék, mint egyéb szent ezelra telt ala­
pítványok , mellyel sem egyes, sem nz egész község adóssága lejében 
elfoglalni, birói ziilng vagy exeeuiio alá venni, nnnal kevésltbé adó va y 
bár mi néven nevezendő teher alá vonható vagyonnak tekinteni ne le­
hessen.

Ebbü! áll tervem, és ámbár előre meggyőződöm, hogy sokan — fáj­
dalom!— a közönséges hanyagság és restség miatt azt nem kövelendik, 
ha hasznáról mégis győződnek: még is reményiéin, hogy nz elvetett mag 
nem mindenütt hull sziklára vagy vad bokrok közé, hanem valamelly 
része jó földbe is kerül, és gyümölcsöt liozand, meJlvnek tapasztalása 
többeket utánzásra ingerlend; de ehez szükséges az izgatás, inelly né­
pünknél a megrögzött hanyagságon erőt vegyen ; ehez nem értek, s n- 
zokra hízom, kik az adózó nép boldogítását csüggetleii izgatások irányául 
veszik , s ezzel talán több anyagi hasznot teendőek, mint folytonos con­
ce ssi ók sürgetésével; részemről emberi s hazafi érzelmimnek eleget le­
szek , midőn eszméimet köz megbíráló* alá terjesztem : a követés nem 
ez én dolgom , hanem örülni fogok , ha hasznai latom, és óhajtóin hogy 
a követésre felbuzdítás végett minden eset hiibipjainkban közhírre lé­
teinek. Czindery László.

# Zemplényből novemb. 3kán. (Folytatás). Ezt követte ismét 
bizonyíts uirgv, — egy tárgy, meliyre a F. 11. 33ik számában egy 
álnév alatti közlés szolgáltatott anyagot: * bárha ez áltál a később ma­
gát megnevező közlő, és hirlapszerkesztő a közönségre néz e, féltévé 
de meg nem engedve, j t tenni kívánlak is, a szándék, mennyiben kép­
zeletűk szerint jó lehetett, ismét utjai téveszti', mert ez. által a 
már létezett meghnsonlésnak csak Imihatósh és kedvezőbb táplálék nyuj- 
imviin, minden esetre a képzelt jó eredmény a bekövetkezett karos Ita­
tás irányában úgy állhatott, mint 1: 10.— Körülményesebben a törté­
netet elmesélni nem kívánván, azokat, kik magoknak e dolog felől hő 
vebb tudomást szerezni akarnának, al’, H. 33, s a századunk fiG 
számai olvasására utaljuk, itt rrmk annyit jegyezvén meg; hogy midőn 
egy, részint jegyzői, részint birói hivatalok viselésében 10 évet töltött e- 
gyén ellen sem szolgálati huzamosb ideje alatt, sem annak megs-ünte ti­
tán legkisebb visszaélést mutató panasz sem fordáit elő, akkor illy egyen 
ellen minden meghallgatás nélkül —még pedig egész általánosságban — 
cllyakat, minőket u 33ik számban olvastunk, véleményünk szerint szen­

vedély nélkül nem írhatni s ekkor az egyébiránt jó akarat becséből má, 
csak azért is veszt, mert ártani kiváltó szándékkal idéztetik elő; közbe- 
szólva, megjpgyozietni kérjük: hogy mi ezeket nem a vádlott egyig 
mentségére hozzuk léi,— ha csak ugyan vétkesnek fog találtatni, fi. 
selje hímé érdemlelt súlyát, — de csupán s egyedül az eljárási mód f„. 
niikságái roszaljuk. — Azonban tetemes!) énnél az illető szerkesztőnél; 
hibája; mert minden esetre őt illeti annak gondos megvalaszlása, mi |(. 
gyen hírlap-általi közülielésre alkalmas és mi nem; és ez, mi a jelen 
esetben a I1. 11 szerkesztőségét antiálinkább terheli, minél hitele- 
sebben ludaiik: hogy a szóban forgó ezikket beküldő egyén a t. ez. szer- 
késztől kisérő soraiban barátságosan arra szólítá lel; miszerint bölcs íté­
lete szerint bírálná meg: vájjon személyt sértő ezikk újságbanadathaiik-é 
az olvasó közönségnek? — Ez lettdolog.

Az illy vadakkal tetézett egyén tehát önmaga ellen az állítólagos 
visszaéléseket nyomozandó küldöttség kirendelteiését kérvén, s a vad 
visszatorlásaúl (habár épen most eléggé helytelenül) ismét masok ellen 
több előadott visszaélést hasonlng nyomoztatni kiváltván ; már az e kö­
rül forgó tárgyalás sem vala kövelésreméltó, azon kiviil. hogy az au­
gusztusi és September! kisgyüléseknek mintegy ötödrészét a lisszanem- 
pótolható időre nézve elnyelt;. A küldöttség végre öszveszetkésztetett, 
de mivel néntelly tagjai ellen kifogás történ', ez, mint Illyés, a már kitű­
zött határnapon munkálkodni nem akart addig, míg az ellene felhozott 
észrevételek iránt, agyülés újabb határozatot nem liozand. E felett tá­
madt mar octob. Íjén a vita, s miután a másod-alispán e küldöttség el­
nökletétől az előhordott okoknál fogva föliiienteieti, e munkalat vezérle­
te a kiküldés sorában következő gr. V. W. tbíróra bízatott az e részben 
fen,álló s hosszas gyakorlat aha! szentesített szokás szerint, hogy így é- 
pen át nem látjuk, mit tudott n P. II. levelezője e feleit annyira 
csudái kozni, ha egyébiránt mellőzzük is azt: hogy az érdekleu ibitó 
grófnak köziigyek iránti bnzgósaga a megyei KK és Hlldek figyelmét 
már eddig sem kerüli; el. Ezt követte a nyomozásra rendelendő összeii 
lé.s helve (?) fölött támasztól: kérdés, s ez mindkét részről olly annyira 
utaltatott, vájjon t. i. az egyik fél által szorgalmazott Dobra vagy Vara­
in), n másik rész által pétiig kívánt Ujltely varosa, jelöltessék-e ki nyo­
mozás helyéül? hogy az elnök lső alispán a lelhevült indulatokat mér- 
séklemlő, előbb javaslat gyanánt egy harmadik helyet, liotnoima váro­
sát kívánta megállapítaná; de mivel az Újhelyi szorgalmazóknak na- 

1 gvobb számmal minduntalan sürgetése Újhelyiül elállóm nem akart, el­
végre a többség l.jhely mellen ki is mondatott. — Azonban az elégiilet- 
len kisebb rész iiőliennöveketlő ingerültséggel nyugtalankodva, s az Uj- 
helxt kiváltók is ehhez ragaszkodni meg nem szűnve, illy helyzetben a 
határozat további kifejezésében az elnök gittollaivnii, habár az indula­
tok illy felheviilése közben a gyűlés t loszlalnsának méltán helye volt 
volna, tekintve inimlazalial ennek következésé, a közjói, egyszersmind 
azt is: lingv a dolog lényeges érdemére az. összeillés helye épen nem 
tartoznék, tijalihan is elnökileg llnmoima városát jeleié ki a czelha vett 
munkálkodás helyéül, s e napon a reggeli 0 órakor kezdődött ülést esti 
G '/» órakor eloszlatta Másnap a jegyzőkönyv hitelesítése szintén elén 
kebb vitatások közben folytatott, s a határozás érdeme a fentebbiek sze­
rint maradi no meg, e tárgy ban pótlólag még nz halároziatolt el: hogy 
ezen küldöttség költségei a lemuraszialandó fel aha! annak idején visz- 
szatéríiemlők legyenek.

Már kérdem: a P. II. 33ik számának ennyi kart okozó czikke 
nem tariozik-c azok sorába, mellyekröl a Kelet Nepé-re átlőtt Felelet 
9*ik lapján te't saját vallomása szerint, egyes szavakat, szóalkatokat, 
sőt czikkeket ömnaga is rosszal (t. i. a szerkesztő), és sok ezikk fölvé­
telt;! részint csak a körülmények (■•') szentségtelen kényszerítésével, ré­
szint a hosszas fontolgatásra időt nem engedő 24 órai rögtönzés kényte- 
lenségével menthet, hogy így Zemplény mostani állását, egyedül az im- 
provisatio ezen kedvelt lapjának tulajdonítja annál inkább, minél bizo­
nyosabb az: hogy a kérdésben forgó s álnév alatt vádló ezikk, külön­
ben már mint illyes sem lévén közlésre alkalmas, ha újságokban nem 
közöltelik, elérni óhajtóit következése minden esetre jobb, vagy kárta- 
lannhb leendeit volna. S ez oka, hogy a Pesti Hírlapban e gyűlés folya- 
ntaijáról tett közlemény szerint halmozva maratliak az irományok a zöld 
asztalon, — ez, és nem egyéb, s így ennek is ki oka? nemde qui t
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causa causae, est causa causaiiü Figyeimczzüiik hát legalább jövendő­
re mi, kik érdemes olvasóink számára Írunk, arra: mit — mikor és mi­
ként? írunk; ti pedig szerkesztő urak, hogysem illy positiv szolgálatot 
tegyelek a hazának, inkább a nevezetes emlekü Hírlapi ,Polémia1 sze­
rint örökös negatióban vesztegeljetek.

Végre figyelmet érdemel meg a megyebeli zsidóság esedezésc, leg­
felsőbb helyről érkezett s az octoberi 2ai gyűlésben előfordult k. k. paran­
csolat; a zsidók I. i. sérelmül vettek azt; hogy Zemplényőket az aszú vé­
telétől és boresi.tolástól és így a vidéki bor behozatalától is — a tulaj­
donosokat es szőlő-bét löket lile nem értve — eltiltván, e már előbb költ 
határozni nicgmásílasaért esedeztek ; mirenézve a kívánt jelentés felkül­
désé ugyan elrendeltetett, de a ,re Literen inlegrc servata" olly értelem­
ben veendőnek nyilatkoztatott: hogy az 1S34ki határozat szetiiit szaba­
don vehetik a zsidók nz aszúhorokat, és iily eket csinálhatnak is, de a 
nem hegyaljai borok behozatala továbbá is szorosan tilos maradand. S 
habár mi véleményünkkel u határozás elvéhez nem járulhatunk, állítani 
nv;g sem mentők : hogy ezen megyei végzés az 1 S40ki 29. I. ez. rende­
letébe ütközik, midőn nz országos figyelemre méltatott hegyaljai borke- 
reskedés gyn1 usúgatását eliávozlalni, Zemplény százados szokásához 
és törvényes kötelességéhez tartozik; más részről pedig az érintett ezikk 
2ik §a szerint a kereskedés ott merített gyakorlatától, a sokszor érdeklelt 
végzés állal a zsidók épen meg nem fosziatnak, a mennyiben annak to­
vábbi Folytatását ól tllinmak csak el, mellynek gyakorlatában eddig is 
legfeljebb kivétel gyanánt valónak ; — mind a mellett azonban ohaj'a- 
nók: hogy Zemplény e részbeni üdvös czelja elérését jövendőre más 
móddal igyekeznék foganatosául. S. S. S>,
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